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Előszó

Akik történelmi események központjában állottak, sokszor
gondolnak emlékirataik közlésére. Különösen akkor, ha aGondvi­
selés intézkedéséből magas kort érhettek el. Én nem annyira az
évek jogán , mint inkább az átélt történelmi események tanújaként
veszem kézbe a tollat. Nem lehetek laudator temporis acti,
mint mások, akik szerencsésebbek voltak nálam. Emlékeim nagy
részét kereszthordozások hosszú évei s a passzívitásra való
kényszerítés foglalják el; a tevékenységben töltött idő valamivel
kevesebb. S e szomorú korszakban, mintegy odaültetve a fekélyes
Jób mellé, nem jelenthetek sok örvendetest vagy vigasztalót,
kivéve az Istenbe vetett hit állandó örömét, amelytől nem tudtak
megfosztani. Így tehát nem érzek keserűséget sem. A kötelesség
indítását érzem, amikor egy magamban érzett elégikus csendben,
a valóságot írom meg: azt, ami történt s úgy, ahogy volt.

1956-ban, szabadulásom után, a budapesti amerikai követségen
megnéztem a "The Prisoner" címü filmet, amelynek Bridget
Roland a szerzője s rnelyben a főszerepet a kivételes tehetségű
Alec Guinness játssza; utóbbi azóta a hit kegyelmét is elnyerte.

A "The Prisoner' , tartalma a következő: A bíborost - alakban,
korban valamelyest hasonlít rám és ő is jó erőben látszott lenni
- istentisztelet végeztével a templomban polgári ruhás rendőrök
őrizetbe veszik. A megdöbbent nép hangtalan. A letartóztatott
bíboros teljes díszben hagyja el a templomot, még főpapi palást
is borítja a vállát. A rendőrségen először udvariasan megfosztják
a bíborost egyházi ruházatától. Utána azonban a vizsgálati fogság
ideje alan mégis teljes főpapi díszben látjuk időnként megjelenni
a vásznon. A cellája valami ódon vár, romantikus börtön-képeket
idéző, alagsori helyiségére emlékeztet. Ez sem hasonlít az én
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rabzárkámhoz - legfeljebb drótablaka és a "betekintős ajtó" ­
és a filmvászon zárkájába még dívánt is helyeztek. Az ágy ugyan­
csak kényelmes, majdnem elegáns volt - ez sem hasonlított a
magyar rabpriccsekhez.

A rendőri kihallgatók hangja finom, szinte társaságbeli a filmen,
sőt: eminenciázzák a vádlottat. A magyar kommunisták kínval­
latásán átment fogolynak - fülének, szemének - már az is
szokatlan, hogy az őr egyáltalán szót vált a rabbal. A filmben
gyakran hoznak feketekávét, azt a vallató ízleli meg először s
csak azután kínálja meg udvariasan a bíborost. Az étel is bőséges,
jó; az edények ízlésesek, a felszolgálás módja udvarias. Ételt
sűrűn hoznak a filmen, volt úgy hogy öt percen belül kétszer
is tálaltak.
Később a vallatás is megkezdődik. A vádlott csuklóját vas­

gyűrűvel szorítják, ugyanakkor különböző mentális cselfogások­
kai is dolgoznak, hogy az államellenesség bűnét rábizonyíthas­
sák. A vallatás konok szívóssággal folyik, s csak a bíboros
ellenállása miatt akad meg minduntalan; utóbbi lépten-nyomon
elalszik a kimerültségtől.

A főtárgyalás alatt nagy rendőri készültséget látni az épület
körül; a tárgyalóterem is megtelik kiváncsi hallgatósággal. A
vádlott-társak azonban hiányoznak a filmen. Közben a perbefo­
gott bíboros is, meg a közvádló is fel-alá sétálgatnak a teremben,
időnként megállnak, összetalálkoznak, vitatkoznak. A vádlott
végül is kimerül, leroskad a padlóra s most már államellenes
bűnökkel vádolja magát, amiért halálra ítélik. De aztán kegyelmet
kap. (Megjelenik a vásznon az anya könnyes alakja is, de őt a
peres eljáráson kívül látni.)

Az ítélet után a főállamügyész öngyilkosságot követ el. A
vallatást vezető rendőrtisztviselő pedig rnegtér, lemond állá­
sárói ...

Mindez a filmesek világának a valósága. Az én perem történe­
téhez - a sok közül - az tartozik, hogy a per idején felelős
ígazságügyrninísztert később letartóztatták s aztán cellájában
agyonverték.

A darabot, mely közben világrészeket járt be, a kritika és a
tömeg rnelegen fogadták, míg én sajnálattal állapítottam meg,
hogy a jószándékú rendezők nem ismerték a bolseviki magyar
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valóságot. A filmben, amelyavasfüggönyön innen készült,
semmi sincs a magyar életből. Talán csak annyi benne a valóság,
hogy volt egyszer egy bíboros, akit letartóztattak és perbe
fogtak.

A költői képzelet s néha az üzleti érzék is majdnem mindenütt
- jó és kevésbé jó igyekezettel - körülfonja hatásos, de a
valóságtól sokszor eltérő dekorációval, színezésekkel a megtör­
tént eseményeket, ha azoknak különösebb érdekességük van.
Annak, ami velem történt, nagy irodalma lett; a különböző nyel­
veken megjelent könyvek, újságközlemények, értekezések
számát is nehéz megállapítani. Emlékszem, hogy az 1956-ot
követő idők után, egyetlen egy napon egyszerre adtak kezembe
egy angol, japán, kínai, spanyol, portugál, arab s burmai nyelven
kiadott könyvet, amelyet rólam és ügyemről írtak.

Emlékirataim úgy mutatják meg az olvasónak - mintegy
belülről - az átélt valóságot, ahogyan az végbe ment. Évtizede­
ken át némán tartott ajkaim itt szólalnak meg először a börtönök­
ben megjárt életutamról is. Azt kérdezheti az olvasó, elmondot­
tam-e mindent. Válaszom: előadtam mindent, csak azt nem rész­
leteztem, amit a jóízlés, meg a férfiúi és papi önérzet tilt.
Amiről beszámoltam, azt sem azért írtam meg, hogy fájdalmaim

és sebeim gyümölcseit bármilyen tekintetben learassam. Azért
tanúskodom, hogy a világ újra tudomásul vegye, mit cselekszik
a bolsevista rendszer az alája rendelt emberi életekkel és sorsok­
kal. A magyar Egyház fejének keresztjét emelem fel a világ
előtt: emlékeztetni akarom magyar népem roppant szenvedéseire.
Ugyanakkor fel szeretném hívni figyeimét azokra a veszélyekre,
amelyek a ma még megmaradt szabad társadalmakat elpusztítás­
sal fenyegetik.

Bécs. 1974. Húsvétvasárnapján.
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ELSŐ ÉS MÁSODIK
FOGSÁGOM





Szűleim

1892. március 29-én láttam meg a napvilágot Vas megyében,
Mindszenten. Szüleimszőlő- és földmivelők voltak, mintegy húsz
holdnyi őrökölt és szerzett területen. Édesapám, Pehm János
fiatalon községbíró. majd közgyám s később négy évtizeden át
egyházközségi és iskolaszéki elnők volt. Egyik ősének Zala
vármegyében hirdették ki 1733-ban magyar nemesi státusát;
azért a vitézségéért nyerte el, melyet Kiskomáromnak a törökök
kezéből történt visszaszerzésekor tanúsított. Édesanyám, Kovács
Borbála felmenői a zalai Zrinyiek várjobbágyai voltak. Mindkét
szülőm ősei évszázadok óta éltek a színrnagyar Hegyháton és
Kemenesalján. Minden rokonságom erről a tősgyökeres magyar
vidékről való és mind az apai, mind az anyai ágon rokonságom­
ban csupa magyar nevek találhatók, mint pl. Mátyás, Rigó,
Csordás, Molnár, Varga, Zrinyi, Csáki, Takács, Vass, Eőrszily
stb. Volt köztük iparos, földmíves, számadójuhász. nagyprépost,
városi tisztviselő, ezredes, kir. kúriai bíró, plébános, pénzügyi
tisztviselő.

Hatan voltunk testvérek, kik közül egy nyolcéves korában,
két iker pedig egészen kicsi korban halt meg. Egyik húgom
nyolc, a másik hat gyermeket nevelt fel. Édesanyámnak unokái­
ban és dédunokáiban sok öröme tellett. A nehéz időkben vigaszt
és fénysugarat ők hoztak életébe.

A hat gyermekből én voltam az első. Igen gondos, jó példával
erősített nevelést kaptam a szülői házban. Hála Istennek, nem
kell mondanom Malraux vészes szavaival: "Én gyűlölöm gyer­
mekkoromat!" Meleg otthon volt az én szülői házam, az imának
és az erényes életnek melegágya. És ennek a csendes falusi
otthonnak tiszta lelkét és fényét édesanyánk sugározta ránk
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páratlan anyai szeretetéből. Eszes. csendes. finom asszony
volt. aki odaadással végezte a házi teendőket. mintaszerűen
nevelt. gondozott bennünket. s ugyanakkor apánk mellett is
ott állt a nehéz mezei munkákban. Igen jellemző tulajdonsága
volt. hogy - szívóssággal és körűltekintéssel- csaknem minden
életrevaló tervét végre tudta hajtani. nagy nehézségek előtt sem
torpant meg. Neki köszönhetern. hogy az elemi iskola elvégzése
után girnnáziumba kerültem.
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Az iskola

Mindszenten végeztem el az elemi iskola 5 osztályát egytanítós,
osztatlan iskolában. Jó tanítónk volt és kezdetben otthon szüleim
is segítettek. Édesanyám tanított meg ministrálni más fiúkkal
együtt, Ő irányította és ellenőrizte otthon a házifeladataimat is.
A tanító rátermettsége és szüleim támogatása sokat jelentettek.
De még így is fogyatékosnak mutatkoztak az osztatlan elemi
iskolában nyert alapismereteim, amikor 1903-ban megkezdtem
középiskolai tanulmányaimat a neves és szigorú szombathelyi
premontrei főgimnáziurnban. Két-három év kellett, amíg a jobban
felkészült városi társakkal szemben ez a hézag eltűnt. Csak a
felső osztályokban kerültem a jó tanulók közé, később érett­
ségírn egy jegy kivételével jeles volt. A. gimnáziumban sokat
tanultam és sokat olvastam. A hittudomány, az irodalom és a
történelem volt a szenvedélyem.

Az elsö osztályba jártam, amikor évvége felé egy nap meg­
jelent édesanyám: gyászban, és kisírt szemekkel közölte velem,
hogy meghalt hirtelen nyolc éves öcsém, akire a szülők tervében
a családi gazdaság várt volna. Arra kért, menjek haza. Akkor
kívülem csak két leány volt a családban. (Két ikertestvér később
született.) Arra kértem édesanyámat, hogy Szombathelyen
maradhassak. Ö beleegyezett s azután kitűnt, hogy a hazatérés
gondolata édesapámé volt, nem az övé.

Érettségi után jelentkeztem papnövendéknek. Szívesen fel­
vettek a szombathelyi szemináriumba, hiszen a gimnáziumban,
mint az ifjúsági kongregáció prefektusának, bizonyos nevem volt.
A teológián jól haladtam. Tanáraim, előljáróiru szerettek. Az
első év után gr. Mikes János megyéspüspök a bécsi egyetemre
küldött és a magyar teológusok szemináriumában, a Pázmáne-
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umban biztosított helyet részemre. Nem éltem ezzel a főpásztori
keggyel. A püspök végülis tudomásul vette elhatározásomat,
mely meglepetést, kis hidegséget idézett elő; ezt pár évig éreznem
is kellett. így még alaposabban láttam neki teológiai tanulmánya­
imnak. Döntésemet később sem bántam meg, ugyanakkor a hideg­
ség sem kísért sokáig püspököm és előljáróim részéről. A Pázmá­
neumban nem jártam egészen 1947-ig; útban Kanada felé, mint
esztergomi érsek látogattam meg az intézetet. Azonban negyed­
század múltán, amikor számkivetésbe kényszerültem. nagyon
örültem, hogy a magyar Egyház rendelkezik ezzel a külföldi
szemináriummal, ahol letelepedésre alkalmas helyet találtam.

1915. június l2-én szentelt pappá megyéspüspököm,
gr. Mikes János, a szombathelyi székesegyházban.
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A népes család-a bíboros
szüleinek aranylakodalmán
J941 -ben. A középsö sorban
jobbról balra Mindszenty
prelátus. édesapja . édesanyja
és kél húga.

A bíboros szülöháza
Mindszenten.



Mindszent y bíboros édesa nyja
két leán yával.



A zalaegerszegi
plébániat emplom.

Veszprém látképe a
székesegyházzal és a püspöki
rezidenciával.

Címzetes apát (\924).



A veszprémi bíróság épülete.
ahol Mindszenty püspököt 26
papjával fogságban tartott ák.

br. Apor Vilmos püspök .

gróf Mikes János püspök.

Kelemen Krizosztom
főapát,



Első munkahelyem

Az első világháború második évében léptem ki az életbe.
Megyéspüspököm a Rába melletti Felsőpatyra nevezett ki segéd­
lelkésznek Geiszlinger Béla plébános mellé, akinek igen sokat
köszönhetek. Kiváló lelkipásztor volt, aki jól tudott bánni hívei­
vel. A nemes Jákfa község és a hozzátartozó falvak hitoktatója
s papja voltam, az egyházi funkciókat én végeztem a filiális
községekben. Szívesen dolgoztam e vallásos és jó nép körében
és a lelkiek mellett anyagi és társadalmi érdekeiket is igyekeztem
védelmezni. Résztvettem a jóléti (hitelszövetkezet, Hangya)
szervezetek irányításában, amire a háborús időben különösen
rászorultak híveink.

Felsőpatyi káplán koromban jelent meg Budapesten Az édes­
anya című könyvem; ez egyetlen év alatt; 1916-ban két kiadás­
ban fogyott el.

Sokat gyóntattam és úgy emlékszem, hogy szembeszédjeim­
nek megvolt a visszhangjuk. Kedves emlékem is maradt a jákfai
időkből, ahol a vasárnapi ebédeken a Kiss-családnak voltam
vendége. Vasámapról-vasárnapra felkeresett ebéd közben, hogy
elbeszélgethessen velem, egy nagyothalló, 80 éves, helybeli
földbirtokos. Mivel süket volt és mivel mindig ugyanarról beszélt,
a családbeliek nem szívesen pazarolták rá az idejüket. Misére
semjárt , mivel nem hallotta a szentbeszédet és sem a szertartásba,
sem az énekbe nem tudott belekapcsolódni. Én minden ebédnél
újra végighallgattam régi történetét: hogyan igazgatta zalabéri
postamester korában a Bécsből érkező postát, hogyan gondos­
kodott a váltott lovakról. s ugyanakkor milyen körülményesen
működött hivatalában az ingaóra. A vendéglátó család ideges
volt, de én csitítottam őket: ennek a jó embernek egy igénye
van, az, hogy hetenkint egyszer jól kibeszélhesse magát. Így
múltak el a vasárnapi ebédeink nyáron, ősszel és anagybőjtben
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egyszer megkérdeztem tőle: Hogyan áll a lelke, mikor gyónt
utoljára? Amikor 60 évvel ezelőtt, 20 éves koromban házasságot
kötöttem, - volt a lakonikus válasz.

A következő héten a hittanóra után meglátogattam családját.
Kicsit élesnyeívű feleségével közöltem: készüljön rá, hogy három
nap rnúlva, mikor megint hittanórára jövök, elhozom a Szentségi
Jézust a férjének. "Ne tegye ezt - mondja riadtan az asszony
- mert férjem megszakítja Önne I a barátságot." Mire én meg­
jegyeztem, hogy az örök üdvösség több, mint a barátság. Ekkor
lépett be az ajtón a férje s neki is megemlítettem, mi a szándékom.

- Eljöhetek tehát pénteken? - kérdeztem tőle is.
- Az Ön kedvéért megteszem - volt a kissé izgatott válasz.
Utána pénteken meggyónt, térden állva megáldozott. A könnyei

hullottak s azt hajtogatta: Én vagyok a világ legboldogabb embere!

A történetnek van folytatása is. Két év múlva, mikor első
fogságomból. 1919 májusában visszakerültem zalaegerszegi
lakásomba. íróasztalomon találtam unokájának, Olgának a
táviratát: Nagyapa meghalt s utolsó kívánsága, temesse el Jákfán
február \O-én. Egy nappal előbb, 1919. február 9-én, internáltak
Szombathelyen s így csak negyedévvel később szerezhettem
tudomást haláláról és utolsó kivánságáról, amit nem teljesít­
hettem.
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A kommunisták fogságában. /9/9-ben

Másfél évig tartó káplánság után, 1917. február l-én a zalaeger­
szegi állami főgimnázíum hittanárának neveztek ki. De nem­
csak hittanár, hanem osztályfőnök és latin tanár is voltam,
mivel az oktató testület egy része hadba vonult. Két ifjúsági
kongregációt vezettem g prézese lettem diákjaim édesanyai
Máriakongregációjának is. Zalaegerszeg mint rnegyei székhely
Zala társadalmi és kulturális életének központja volt, s a kultu­
rális munkába állásomnál fogva nekem is be kellett kapcsolód­
nom. Sok megyei és városi tisztviselővel kerültem így szoros mun­
katársi viszonyba: többekkel életre szóló barátságot is kötöttem.

Barátaim kérésére vállaltam a vármegyei hetilap szerkeszté­
sét, a hitelszövetkezeti igazgatósági tagságot és a megyéspüspök
megbízásából tagja voltam a városi képviselőtestületnek. A
megyei hetilap szerkesztésétől megváltam ugyan az 1918-as
forradalom alatt, de ugyanakkor indítottam egy saját hetilapot,
a Zalamegyei Újságet. melynek első száma 1918 karácsonyán
jelent meg. A lap körül mintaszerű munkát végeztek diákjaim:
köztük Kerkai Jenő, a később országosan ismert és értékelt
jezsuita atya.

Amikor Magyarország a háború ötödik évébe lépett, már
jelentkeztek a kimerültségből származó bajok. Nagy bizony­
talanság és tájékozatlanság uralkodott az országban; azután
előállt az a történelmi helyzet, amikor egy liberális értelmiségi
csoport a béke és a radikális forradalom jelszavait hirdetve
felboríthatta a rendet. Különösen megnövelte esélyeiket Wilson
amerikai elnök nyilatkozata, melyben a soknemzetiségű Monar­
chia népeinek "önrendelkezést ígért." Hogy az ígéretekből
mi lett, tudjuk. Az állam és az intézmények keretei azonban
felbomlottak; az ország népe védtelenül állt a történelmi viharban
ellenségeitől körülvéve. így következett be 1918 októberében
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a teljes összeomlás. A zűrzavarban gr. Károlyi Mihály ragadta
magához a hatalmat és az utca a fővárosban kikiáltja a köztársa­
ságot. (A békeszerető király, IV. Károly, nem mondott le, csak
visszavonult a hatalom gyakorlásától.)

Az októberi forradalom megingatta Szent István országának
alapjait. A magyar nép többsége nemzeti tragédiának érezte azt,
ami történt s mihelyt magához tért és felocsudott, megpróbálta,
úgy-ahogy tudta, helyreállítani a nemzet rendjét és egészségér.
Mi is szervezkedtünk barátaimmal és munkatársaimmal Zalában.
Az általam szerkesztett lapban bíráltuk a forradalmi túlkapáso­
kat és igyekeztünk felkészülni a tavaszra kilátásba helyezett
új választásokra. Barátaim és a megyei papság felkérésére vál­
laltam a keresztény meggyőződésű nép választási harcának a
vezetését a megyében.

Nemcsak a sajtóban, de népgyűléseken. a városházán és a
megyei gyűléseken is megindokoltam pártunk álláspontját. A
Károlyi-párt hívei a mi tevékenységünk következtében igen
megfogytak zalaegerszegen és a megyében. fgy a törvénytelen­
ség és a terror eszközeit próbálták felhasználni ellenünk azok,
akik a demokráciát és a szabad szervezkedés jogát hirdették
úton-útfélen. Mivel mindig a nyomomban voltak, tudták, hogy
1919. február 9-én Szombathelyre utazom hivatalos ügyek
elintézésére. Mikor a délutáni vonatba beszálltam, hogy vissza­
utazzam Zalaegerszegre, két egyenruhás rendőr lépett be szaka­
szomba s azon a címen, hogy "szökevény" vagyok s ezért
körözést adtak ki .ellenem Zalaegerszegen, letartóztattak. Nem
használt, hogy felmutattam a Zalaegerszegre szóló vasúti jegyet,
mely nyilván tanúsította, hogy nem vagyok "szökevény,"
hiszen hivatásbeli állomáshelyemre akarok visszatérni. Leszál­
lítottak a vonatról és bekísértek a vármegyeházára. Obál Béla
vasi kormánybiztos hivatalába.

A kormánybiztos közölte velem, hogy Zalaegerszegen körö­
zést adtak ki ellenem azzal a meghagyással, hogy ahol érnek, ott
tartóztassanak le. Örizetbe vett és a vármegyeházzal szomszédos
püspökvárba internált. A megyespüspök nem volt otthon, őt már
elóbb órizetbe vették, mint a rezsim ellenségét s Celldömölkön
tartonák fogva a bencések rendházában.

Örizetemre két rendőrőrmestert küldtek Zalaegerszegről. sót
Zilahi István rendőrkapitány maga is Szombathelyre jött és

20



jelentős napidíj ellenében vigyázott rám. Esténkint a Sabaria
nagyszállóban tartózkodott, míg a két őrmester a gyengébb
napidíjból a kurtakocsmákat látogatta. így nyugodtan kioson­
hattam minden este aVasvármegye szerkesztőségébe, ahol a
kilátásba helyezett tavaszi választásokra dolgoztunk ki közös
terveket.

Egyik nap hallom, hogyakormánybiztos el akar helyeztetni
zalaegerszegi hittanári állásomból. A püspöki helynök, aki a
fogoly püspök helyett kormányozta az egyházmegyét, Dr. Tóth
József atyai jóakaróm volt s féltem. teljesíteni fogja a kívánságot,
csupán azért, hogy engem kiszabadíthasson fogságomból. Így
egyik este felkerestem Mikes püspököt Celldömölkön. Az őrize­
tére kirendelt főhadnagy udvariasan fogadott, beengedett s
nyugodtan megbeszélhettem a főpásztorral. hogy a kormány­
biztos kívánságát ne engedje teljesíteni.

- Ha Te így akarod, így lesz - volt a rövid. bár aggódást
tartalmazó atyai válasz.

Csak éjfél körül értem vissza Szombathelyre, ahol Zilahi
rendőrkapitány már köröztetett. mint szökevényt, Nagyon
megkönnyebbült ő is meg a.két őrmestere is, mikor beléptem a
kapun. Az őrmesterekmég hálálkodtak is, hogy visszajöttem.

Letartóztatásom után a tizedik napon váratlanul hivatnak a
püspökvár irodájában lévő telefonhoz. A zalaegerszegi kormány­
biztos volt a vonal másik végén s közölte velem, hogy szabadlábra
helyez, ha elfogadom föltételeit:

I. meg kell változtatnom magatartásomat a Károlyi-rezsim­
mel szemben és

2. el kell hagynom Zalaegerszeget.

Ajánlatát visszautasítottam s elhatározásomon akkor sem
változtattam, mikor azzal fenyegetett, hogy ellenkező esetben
15 év fegyházra ítéltet ... Végül is belátta, hogy nem rendülök
meg; akkor átadatta velem a telefont az őrmesternek. Mikor ez
meghallgatta a kormánybiztos utasításait, felém fordult:

- Tessék velem jönni, Hittanár úr!
Felmentünk a szobárnba, ahol összecsomagoltatta velem a

holmijaimat; utána elindultunk ketten a főtér felé. Azt gondoltam,
átvisz a rendőrségre, de nem ez történt. A megyeháza mellett,
egy szűk mellékutcában az őrmester magamra hagyott:
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- Főtisztelendő Úr. mehet ahová akar, csak Zalaegerszeg­
re ne térjen vissza!

Én pedig arra gondoltam: nekem csak a püspök parancsol­
hatja meg, hogy hová menjek: egyetlen kötelességem van tehát,
visszamenni Zalaegerszegre. ahol munkakörörnet a főpásztorom

kijelölte. Kimentem az állomásra. megváltottam a jegyet és
beszálltam a legközelebbi Zalaegerszeg felé induló vonatba.
Csak a fele utat tehettem meg, mivel Zalalövőn várt már rám
a zalaegerszegi rendőrség. ÉljeI az állomás épületében őriztek
s reggel visszavittek Szembarhelyre . ahol éppen országos vásár
voll. A rendőrök helyett két csendőr kísért rnost végig a városon,
feltűzött szuronyokkal, s nemsokára az emberek követni kezdtek,
s mind gyakrabban elképedve kérdezték:

- Mit tett ez a pap'? Gyilkolt? Rabolt') Gyujtogatott?
Erre a csendőrök visszavillek a rab-püspök (Csáky-szalmá­

jává lett) palotájába, ahol március 21-ig fogva tartottak.
Károlyi Mihály ezen a gyászos napon adta át a hatalmat a

maroknyi kommunistának; kikiáltották a proletárdiktatúrát. A
kommunista rendszert természetesen csak terrorral tudták fenn­
tartani; egyik eszközük a túsz-szedés. Így kerülök már az első
éjjel én is a kezükbe. Éjfél körül a rendőrfelügyelő hálóingemnél
fogva rángat ki az ágyból:

- Le van tartóztatva!
A püspöki palotából a diákkorom emlékeivel teli Szily János­

utcán kísérnek végig a városi rendőrkapitányságra. Két rendőr

kísért és a törvényszék épülete előtt a kihalt utcán az egyik
felsóhajtott. Odafordulok hozzá:

- Magának, barátom, mi baja?
- Ej, nem így szoktam én vinni az lsten szolgáit!
- Hát hogyan?
- Hintón. Parádés kocsis voltam Répceszentgyörgyön a

püspöki birtokon!
A rendőrségen betuszkoltak az utcalányok férges szobájába,

egy elhasznált díványra ültettek. este átszállítottak a törvényszéki
fogdába, más lefogott társakkal. Itt volt Kincs István kőszegi
apátplébános. neves író, Dr. Pintér Lajos szombathelyi ügyvéd,
Heisz Mátyás lékai esperes, Maurer Guidó cisztercita superior,
Deme László vezérkari százados. Üveges Ferenc vasúti főellenőr,
Riedinger Frigyes, Benrieder János földbirtokos és sokan mások.
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A terror leginkább a fővárosban tombolt, ahol mint tudjuk,
külön kivégző helyet rendeztek be a Parlament pincéjében.
Ide vidékről is felvitték a kiszemelt áldozatokat. Mikes püspököt
is Pestre akarták szállítani, de őt még idejében sikerült átvinni egy
erdei lakba, ahol szerencsésen átvészelte a nehéz időket. Egyik
társunkat, Üveges Ferencet, szintén Pestre akarták szállítani,
mi azonban a fogházőrmester segítségével megszöktettük.
Talabér őrmester volt az, aki becsúsztatta hozzánk a nyitott
ablakon keresztül a szabadító kulcsokat. Kinyitottuk az ajtókat,
majd átsegítettük Üvegest a fogház több méteres falán. Bűn­
jelként az én cipőgombolómát foglalták le, amelyet elterelő

szándékkal, - nehogy az őrrnestert fogják gyanúba - a külső
ajtó zárában hagytam.

Idegtépő napok voltak ezek; az országban most mindenütt
vészbíróságok működtek. Nagyszombaton társaimat elengedték:
engem fogva tartottak.

Május 15-én aztán engem is levitt két civil ruhás rendőr
Zalaegerszegre. Zalaszentivántól 9 km-t gyalog tettünk meg,
mivel a megyeszékhelynek ez a bekötő vasútja a kommunisták
alatt nem volt üzemben. Fülig porosan érkeztünk meg zala­
egerszegre s bevittek a vármegyeházára a direktórium elnöke,
Erdős Márkus bajai nyomdász elé. A következőket közölte
velem: a gimnáziumba nem tehetem be a lábam, gyanús elemek­
kel nem szabad érintkeznem, ugyanakkor a templomi szószékről
sein szólhatok a hívekhez. Amikor megkérdeztem, hogy vajon
az új rendszer dologtalanságra kárhoztat-e, rámfortyant:

- Engedelmességre szorítjuk ellenségeinket!
Aznap a plébánián felöltöttem reverendámat és elmentem az

esti májusi ájtatosságra. Nagy öröm volt újra a hívők közössé­
gében imádkozni. Az ájtatosság után a hívek körülvettek a
templomkertben s aznap este még egy szük baráti társaságba
is meg voltam híva. Figyeltek s reggel újra bevittek a vármegye­
házára. Erdős kijelentette, hogy mint javíthatatlant azonnal
kitoloneoltat a megye területéről. így Legáth Kálmán apátplébá­
nos kocsiján elhagytam a várost, aztán Zalaszentivánon fel­
szálltam a szülőfalum felé induló vonatra. Hazamentem szü­
leimhez.
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Negyedszázad Zalaegerszegen

Csak a proletárdiktatúra bukása után, 1919 augusztus első
napjaiban tértem vissza Zalaegerszegre, ahol időközben meg­
üresedett a plébánia Legáth Kálmán apátplébános nyugalomba
vonulása folytán. Az egyházközség képviselőtestülete augusztus
2o-án engem ajánlott utódjának egyhangú határozatával. Gróf
Mikes János megyespüspök teljesítette kérésüket és megbízott
1919. október l-én a zalaegerszegi plébánia vezetésével. Kine­
vezésem fiatalságom miatt nem kis meglepetést okozott, amiért
is a főpásztor a beiktatás alkalmával - a fejcsóválásokra
és az én aggodalmaimra is utalva - tréfásan megjegyezte, hogy
bennem ez a "hiba" napról napra kisebb lesz.

27 éves voltam, amikor a 16 OOO lakosú megyeszékhely és a
hozzácsatolt öt filiális község plébánosa lettem. A várost, ahol
két és fél évig müködtem mint hittanár, már jól ismertem, de
csak most figyeltem fel azokra a körülményekre, amelyek a
korszerűbb plébániai élet és a mélyebb hitélet kibontakozásának
útjában állottak. A filiális községek mintegy 4000főnyi lakosságát
szokatlanul nagy távolságok választották el a plébániai köz­
ponttól. A legközelebbi filiális községem 4, a legtávolabbi 8
kilométerre feküdt a várostól. A kívánatos egyrétegű hívősereg
helyett plébániámon képviselve volt a magyar társadalom minden
rétege. Zalaegerszegen nagyszámú megyei és városi tisztviselő
mellett iparosok, kereskedők és gyári munkások éltek, Zalabe­
senyő, Szenterzsébethegy, Ebergény, Ságod és Vorhota közsé­
gekben pedig földmívesek és mezőgazdasági munkások laktak.
De leginkább azt találtam hátrányosnak, hogy a hívek és a papság
között nem volt meg a személyes kapcsolat, hiányos és elégtelen
volt a hitoktatás és nem rnűködtek kellő számban azok a hitbuz­
galmi és kulturális egyesületek sem, amelyekben másutt a világi
hívek is bekapesolódtak a plébániai munkába.
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Szinte napról napra találok valami elszomorítót.
Egyik alkalommal szenterzsébethegyi jegyeseket készítek elő

házasságra. Amikor eléjük teszem a jegyesvizsgálat végén az
okmányokat aláírásra, kiderül, hogy sem a két jegyes, sem a
tanúk nem tudnak írni. Különösnek találtam, mert a szomszéd
Vas megyében, ahol születtem, nevelkedtem és ahonnan jöttem,
csak ritkán találkoztunk írni olvasni nem tudó egyénekkel.
Aztán még inkább megdöbbentem, amikor láttam, hogy Zala a
Dunántúl legelmaradottabb rnegyéje, ahol nemcsak Szenterzsé­
bethegynek. de sok más községnek sincs tanítója és iskolája.

A következő vasárnap kimentem Szenterzsébethegyre, hogy
az iskola ügyét megtárgyaljam a falu népével. Lesujt az ered­
mény: csak azok a gyermekek tanulnak meg írni és olvasni,
akiket szüleik el tudnak helyezni egy-egy iskolaévre ismerősök­
nél vagy rokonoknál más falvakban. Mindjárt indítványozom,
hogy építsen az egyházközség iskolát. így épült fel 50-60 tankö­
teles gyermeknek Szenterzsébethegyen egy egytanerős iskola.

De a másik három nagyobb község egytanerős iskoláiban
sem találtam kielégítőnek az állapotokat. Itt is épültek javasla­
tomra a hívek és a kőzségi előljáróság megértésével új népisko
lák korszeru felszereléssel és megfelelő számú tanerővel. Ságod­
ban még iskolakápolnát is építettünk. Az új iskolák, a több
tanító, a nagyobb óraszámban végzett hitoktatás emelték a köz­
ségek vallási életét és műveltségét is.

Ahogy nyugtalanul és izgalommal kutatom a plébánia múltját,
a kezembe került hiányos adatokból is megértem, hogy a török
idők maradványaival állok szemben. A törökök a XVI. század
első felében hódították meg Magyarország déli és középső

részeit. A megmaradt területsávokat nemzetünk igen nagy
áldozatok árán, a végvárak rendszerével védelmezte. Ezen a
védővonalon gyakran átütött az ellenség és az útjába eső helysé­
gekben minden alkalommal nagy pusztítást végzett. A lakosság,
ha tudott, elmenekült, de ha a portyázó török csapat rajtaütés­
szerűen érkezett, akkor áldozatul esett: lemészárolták vagy
rabszíjra fűzték. Az üresen maradt falut pedig házaival, temp­
lomával és plébániájával együtt leégették. így tűnt el I567-ben
a mintegy száz négyzetkilométer nagyságú plébániám területén
több község. köztük négy plébániai székhely: Szenterzsébethegy,
Zalabesenyő.Ola és Neszele. Zalaegerszeg erős várának köszön-



hétte, hogy át tudta vészelni a török időketés meg tudta menteni
plébániáját is.

Az Egyház természetesen nem tudott újjáépíteni minden
elpusztult templomot vagy plébániát a török kiverése után, a
XVIII. század elején. Hiányoztak ehhez a szükséges anyagi
feltételek; ugyanakkor a megmaradt vagy visszatelepült gyér
lakosságnak sem volt szüksége a korábbi mértékben azokra.
zalaegerszegen és környékén csak egyetlen plébániát állítottak
helyre s abba olvasztották a korábbi négyet: Zalabesenyőt 9
családdal, Olát 74 katolikus lakosával, Szenterzsébethegyet
21 családdal és Neszele egyik filiáját, Vorhotát 63 lakosával.
(Neszele teljesen elpusztult, csak egy major őrizte meg a nevét.)
zalaegerszeg plébániájának újjáépítéséről Bíró Márton veszprémi
püspök gondoskodott a XVIII. század középén. amikor egy
katedrálisnak is beillő gyönyörö plébániatemplomot és emeletes
plébániaházat építtetett a régiek helyébe. Mindkettő díszére
vált a városnak. A megye nyugati részeit 1777-ben az új szombat­
helyi püspökséghez csatolták. Ezzel a változással Zalaegerszeg
jelentőségben (Szombathely után) második városa lett az új
egyházmegyének. Ennek ellenére plébániája szinte változatlanul
megmaradt a 150 évvel előbbi keretek és viszonyok között
1919-ig, amikor a megyespüspök rám bízta annak vezetését.

Nekem korszeröbb plébániai élet volt a vágyam. Ezért mín­
denekelőtt igyekeztem megteremteni azokat az új kereteket,
amelyekben a korszeröbb egyházközség és a mélyebb hitélet
kibontakozhatott. így mindjárt a templomtól való óriási távolsá­
gokat akartam megrövidíteni azzal, hogy Olában, zalaegerszeg
külvárosában és munkásnegyedében felépíttettünk egy nagy­
méretű zárdatemplomot. Ezt a ferences atyák gondozására
bíztuk. Az új templom előnyeit leginkább a nyugatra fekvő fili­
ális községek hívei érezték; a szentmisére vivő útjuk két kilo­
méterrel rövidült meg. De ugyanakkor a plébánia összes hívei­
nek is előnyére szolgált, hogy egyszerre három ferences atyát
tudtunk bekapcsolni a paphiánnyal küzdő plébánia munkájába.
És mivel közben új hitoktatói állásokat is szerveztünk, a lelkész­
kedő papság száma 12-re nőtt. Ennek nagyon örültem, mert
ettől kezdve plébániámban a hívek ellátottságát illetően a helyzet
50 százalékkal javult: I papra 1200hívő esett. (Ez a szám elődöm
alatt 2500 volt.)
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így vált lehetségessé, hogy növeljük a vasárnapi misék számát
a két nagy templomban és a helyi kápolnákban, szaporítsuk a
gyónási alkalmakat és több hittanórát tartsunk az iskolákban.
Megalakíthattuk a korszerű hitbuzgalmi és kulturális egyház­
községi egyesületeket. Ezek segítségével és az általam erősen
szorgalmazott családlátogatásokkal szorosabbra fűztük a hívek
és a papság kapcsolatait. Ezt annyira fontosnak tartottam, hogy
magam igyekeztem minden hívemet személyesen felkeresni.
Ismertem is mindenkit, még a másvallásúakat is, névszerint
az egész plébánia területén.

A világi hívek egyre intenzívebben és mindignagyobb számban
vettek részt a plébániai munkában. Ma is hálásan emlékszem
azokra a híveimre és buzgó, odaadó munkatársaimra, akiket
házapostoloknak neveztem és segítségükkel jelentős lelkipász­
tori eredményeket értem el, mint például azt, hogy minden
beteghez papot hívtak, senki sem halt meg a szentségek felvétele
nélkül ennek a hatalmas egyházközségnek a területén. Ök fára­
doztak azon, hogy a lelkigyakorlatokon, a gyakori teológiai
előadásokon, a népmissziókon és a plébániai rendezvényeken
a meghívottak mind megjelenjenek. Nekik köszönhettük. hogy
az egyházmegyei és országos arányt túlszárnyaló mértékben
megnövekedett a zalaegerszegi plébánián a templombajárók, a
szentségekhez járulók és az egyházközségi munkába bekapcso­
lódó híveknek a száma.

Az általam megnagyobbíttatott és korszerűsített plébániai
kultúrházban folyt az egyesületi élet. Itt minden egyesület és
szervezet kapott otthont vagy legalább gyűléseire megfelelő
helyiséget. Magam vezettem mindvégig a huszonöt év alatt a
Férfi Ligát és az Asszonyok Kongregációját. Ennek a két csoport­
nak felbecsülhetetlen érdeme volt abban, hogy az értelmiségi
réteg is túlnyomó számban vallásos meggyőződése szerint élt.
Az iparosok és kereskedők körében a Legényegylet végzett
eredményes munkát, ifjúságukat pedig a KIOE és a Katolikus
Dolgozó Leányok mozgalma szervezte és nevelte. Értékeltem
a Cserkészet munkáját is a középiskolás és az iskolánkívüli
ifjúság körében. A falvakban a KALOT és KALÁSZ bontotta
ki zászlóit és gyűjtötte maga köré a földmíves ifjúságot.

Az új keretek közt a kiváló munkatársak közreműködésével
megélénkült a plébániai élet és ennek nyomában érezhetően
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elmélyedt a hitélet is. Nyugodtan jóváhagyhatom, amit Vecsey
József Emlékezés című könyvének 33. oldalán erről megállapít:
"Nemcsak az asszonyok és gyermekek, hanem a munkásság,
a főtisztviselők és az értelmiségnek is túlnyomó része rendsze­
resen teljesítette vallási kötelességeit és a hívek minden társadalmi
rétegből sűrűn járultak a szentségekhez."
Nagyadófizetőként tagja voltam a megyei Törvényhatósági

Bizottságnak és a városi Képviselőtestületnek. így elkerülhe­
tetlenül együttjárt plébánosi minőségemmel a közéleti szereplés.
Kimondottan politikai szerepet azonban sohasem töltöttem be
annak kivételével, hogy a proletárdiktatúra bukása után vállaltam
a Keresztény Párt megyei elnőkségét, Képviselőséget azonban
sem akkor, sem később sem fogadtam el, bár Európában hagyo­
mányos volt, hogy papokat is beválasztottak a törvényhozás
házaiba. Még Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök is
engedett a közvélemény nyomásának és az ország kívánságának,
amikor vállalta a Keresztény Párt elnökségét és képviselőként
foglalt helyet az 192o-ban megválasztott alkotmányozó nemzet­
gyűlésben.

Bár tudtam, hogy pappolitikusok válságos időkben és kivételes
helyzetekben olykor használhattak is Egyháznak és hazának
- általában azonban nem láttam szívesen a papokat hivatásos
politikusok szerepében. Ilyen szerepet nem vállaltam. Arra
azonban, hogy országrontók ellen tollal és szóval küzdjek és a
keresztény politikusokat híveimnek adott határozott és világos
eligazításokkal támogassam, mindig készen álltam. Amikor
barátaim és legbensőbb munkatársaim unszoltak. hogy lépjek
fel képviselőnek, vagy fogadjam el a megyei felsőházi tagságot,
mindenegyes esetben elhárítottam kívánságukat. Ugyanakkor
azonban nem elleneztem, hogy Csóthy Géza apátplébánost a
megye felsőházi tagnak megválassza.

Magam csak lelkipásztor akartam maradni. A lelkipásztori
életben a politikát szükséges rossznak tartottam. De mivel a
politika ledöntheti az oltárt és romlásba viheti a halhatatlan
lelkeket - ahogyan az a történelem folyamán annyiszor meg­
történt - súlyosan kötelező lelkipásztori feladatnak tekintettem
a szavazó polgárok alaposabb tájékozottságát és felvilágosí­
tását még a pártpolitika vonalán is elősegíteni. Az volt a felfogá­
som, hogy határozott kiáUással és a lelkipásztoroktól jövő egy-
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értelmű eligazítással megakadályozhatjuk a vallásellenes - vagy
társadalmakat és a közerkölcsöket romboló - mozgalrnak
hatalomra jutását. (A hit meggyengülésének a jele, ha az Egyház
ateista mozgalmakkal szemben a pártpolitikában semleges
álláspontot foglal el és hívei ily módon megtévesztett lelkiisme­
retére hagyja a döntést.)

A megye és város kulturális életében azonban mindenkor
szívesen közreműködtem, söt több kultúresemény megrendezé­
sét magam kezdeményeztem, mint pl. a Bíró Márton veszprémi
püspök emlékünnepélyét. A róla elnevezett utcában családláto­
gatáskor érdeklődtem, mit tudnak a városnak erről a nagy jóte­
vőjéről. A válaszok elég vékony ismeretre vallottak nemcsak
a földmíves és iparos családokban, de még a magasabb tisztvi­
selőknél is. A helyi történelemben járatos Szalay László tör­
vényszéki bírót is meglepték a gyenge válaszok; így vele együtt
indítványeztuk. hogy a város díszközgyűlésen adózzék Bíró
Márton veszprémi püspök emlékének. Az indítványt a városi
képviselők lelkesen fogadták és engem kértek fel ünnepi
szónoknak. A beszédre alaposan felkészültem; átnéztem a Bíró
Mártonra vonatkozó adatokat nemcsak az egerszegi, de a vesz­
prémi levéltárakban is. Az ünnepély jól sikerült, csak a gyűjtött
anyag nem fért bele az előadásba. Sajnáltam eldobni vagy meg­
semmisíteni, azért tovább folytattam a kutatást.

A tudományos munkára csupán szabad időmből fordíthat­
tam valamit s ezért csak egy évtized rnúlva, 1934-ben jelent
meg az 500 oldalas Biró-monográfla "Padányi Bíró Márton
veszprémi püspök élete és kora" címen. A kritika kedvezően
fogadta és a szakemberek még ma, a bolsevizmus alatt is, nélkü­
lözhetetlen könyvnek tartják. Erre a külföldön élő, ismert magyar
történész, Bogyay Tamás hívta fel a figyelmemet, amikor az
amerikai követségen kezembe került a Kardinal Mindszenty
emlékkötet. A 85. oldalon idézi a Mindszenty Okmánytár véle­
ményét történelmi munkámról: "Ez az ötszáz oldalas hatalmas
mű példaképe a tudós lelkiismeretséggel készült, minden rész­
letre kiterjedő történelmi monográfiának, mely világos képet
ad a XVIII. századi Dunántúl vallási, politikai, rnűvelődési
erkölcsi és szociális viszonyairól. Mindszenty bíboros történelrr
magatartásának egyik kulcsa ez a könyv." Bogyay ehhez hozzá
tette: ,,A jellemzés rövid, de találó. A munka máig alapvető és
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nem hallgathatta el az 1954-ben kiadott magyar történelmi biblio­
gráfia sem."

Az én ún. történelmi magatartásomra utaló mondat talán
annyiban helytálló, hogy kutatásaim alatt, ahogyan megismer­
kedtem a török utáni lendületes újjáépítéssel, akaratlanul is
sok új gondolatom támadt. így lettem folytatója a XVIII. századi
újjáépítésnek 150év múlva előbbZalaegerszegen, majd a szombat­
helyi egyházmegye zalai részében 1927 után mint püspöki biztos
és még később, mint püspök, a nagyterjedelmű veszprémi
egyházmegyében.

Úgy lettem püspöki biztos, hogy 1927-ben a szombathelyi
egyházmegyei zsinaton ismertettem a zalai részben uralkodó
hátrányos egyházi és kulturális állapotokat azzal a céllal, hogy
a szerencsésebb körülmények között működő vasmegyei papság
támogatását megnyerjük a zalai résznek. Hivatkoztam arra,
hogy olyan plébánia is van a zalai résien, amelyhez 17 filiális
község tartozik; nem ritka az olyan plébánia, amelyben a filiában
lakó hívőnek, ha újszülöttjét kereszteltetni hozza, vagy halott­
ját bejelenti, 20-25 kilométert kell megtennie, mert az is előfordul,
hogy ezek a hívek 10-12 kilométerre vannak a plébánia központ­
jától. Hozzátettem, hogy hiányoznak az iskolák, a meglévők
pedig korszerűtlenek és így a hitoktatást sem lehet bennük ki­
elégítő eredménnyel végezni.
Előadásomon a megvéspüspök is jelen volt, aki azzal a meg­

okolással, hogy úgy látszik ismerem a helyzetet, látom a fel­
adatokat, kinevezett az egyházmegye zalai részének püspöki
biztosává. Megbízatásom arra szólt, hogy ezen a területen új
lelkészségek és iskolák alapításával távolítsak el annyi akadályt
a lelkipásztori és plébániai munka útjából, amennyit csak lehet.
A püspök utalt arra, hogy a már Zalaegerszegen szerzett tapasz­
talataim segítségemre lehetnek a nehéz vállalkozásban.

Amint történelmi kutatásaimból elém tárult a virágzó múlt,
megállapítottam. hogy az Anjouk korában ezen a területen 78
plébánia állt. Ezek közül a török utáni időkben csak 25-öt állí­
tottak helyre és a 150 évvel előbb kialakult helyzeten 1927-ig
nem történt észrevehető változtatás.

Isten segítségét kérve, nehéz szívvel fogtam hozzá 150 év
után a második újjáépítéshez. A következő évtized alatt igen
szűkös lehetőségek közt és fáradságos munkával mégis megszer-
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veztünk és felépítettünk 9 új plébániatemplomot és 7 plébánia­
házat. 9 ideiglenes misézö helyet és 11 ideiglenes plébánialakot
és még 12 új iskolát is. így az önálló lelkipásztori központok
száma 25-röl 43-ra emelkedett és az egy-egy plébániára eső
hívek száma leszállt 43Oű-ról 25Oű-ra. A plébániák és filiálisaik
közt lényegesen megrövidüItek a távolságok. Volt plébánia,
amelynek területén másik kettöt létesítettünk, hogy ezt az ered­
ményt ott is elérjük. A hívek hamarosan érezhették a 12 új hit­
vallásos iskola tanítóinak áldásos tevékenységet, akik foglal­
koztak fiaikkal, leányaikkal és biztosították a kulturális haladást
a községekben. Az 1940. évi népszámláláson Zala rnegye már
nem utolsó a Dunántúlon. hanem utolsóelöttinek Baranya megye
elé került az írni-olvasni tudás terén.

Az eredményt nagylelkű és áldozatos munkatársaknak köszön­
hettem: Esterházy Pál hercegnek, aki az építkezésekhez a fát,
téglát. meszet és cserepet adta; Klebelsberg Kunó vallás- és köz­
oktatásügyi minisztemek, aki az új iskoláknak kedvező állam­
segélyt folyósított és Bödy Zoltán alispánnak, aki a vármegye
támogatását biztosította.

A város és megye művelődésében-jelentős szerepet vitt a
Zalarnegyei Újság is. amelyet 1918-banalapítottunk és plébános­
ságom ideje alatt napilappá fejlesztettünk. Ezt a változtatást
az tette lehetövé, hogy önálló nyomdavállalatot létesítettünk,
amelynek segítségével még könyvkiadással is foglalkozhattunk.
A saját nyomdában alacsonyabbak lettek az elöállítási költségek.
A Bíró-monográfia is Zalaegerszegen jelent meg, amelyet Az
édesanya címü munkám harmadik kiadása követett két kötetben
194o-benés 1942-ben.

A plébánia keretében szervezett és végzett szociális és kari­
tatív munka is jótékonyan éreztette hatását a városban. Ezen
a területen a szakszerű irányítást a Szociális Missziótársulat
nővérei adták. Körültekintéssel szervezték meg a szegénygon­
dozást, a kórházmissziót, a vasúti missziót és a fogházmissziót.
A házapostolok és a hitbuzgalmi egyesületek tagjainak a segít­
ségével a plébánia területén felkutattunk minden erkölcsi és
testi nyomort s azon szervezetten igyekeztünk segíteni. Közben
egy 35 ágyas aggrnenhelyt is építtettünk az elhagyott szegények
és öregek részére. Ezzel a szervezett összefogással vált az is
lehetövé, hogy évenkint 15 vidéki szegénysorsú középiskolás
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diákot taníttattunk a város középiskoláiban családoknál történt
elhelyezéssel és ellátással. A leányifjúságnak pedig zárdaiskolát
emeltettünk. amelyben tanítónőképző, liceum, polgári, elemi
és szakiskola működőtt és 100 bennlakó növendéke is volt. A
70-80tagú női zárda megjelenése új színt adott a déli városrésznek
és jótékonyan éreztette hatását a leányifjúság és az anyák, de
az egész női társadalom körében is.

Gondoskodnunk kellett az új intézmények és szervek anyagi
alátámasztásáról is. Ezért hoztuk rendbe az egyházközség
vagyoni helyzetét és pénzügyeit is. A szétaprózódott plébánia­
földeket házhelyeknek adtam el s a befolyt összegen megvá­
sároltam a ságodi gazdaságot, amely terjedelemben háromszo­
rosa volt a korábbi plébániai ingatlanoknak. Az új javadalmi
birtok korszeru berendezést kapott. Meglehetősen megnöveke­
dett ezáltal plébánosi jövedelmem, amelyet szinte az utolsó
fillérig az egyházközségi munka céljaira fordítottam. Mivel a
hívek ezt tudták, bővebben adták adományaikat ugyanezekre
a célokra, sőt nagy megértéssel fogadták az egyházközségi
adót is. A hívek segítsége nélkül nem tudtuk volna a zárda­
templomot és a nagyszabású zárdaiskolát felépíttetni, sem a
kultúrházat megnagyobbíttatni, vagy a plébániaházat kéteme­
letessé átalakítani. Sokba került a napilap fenntartása, a diákok
eltartása és nem volt csekély azaz összeg, amit felemésztett
a karitász és szegénygondozás.

Sokat használt lelkipásztori munkámban a megyespüspök
figyelme, aki 1924-ben pornói címzetes apáttá nevezett ki és
1937-ben római kitüntetésre, pápai prelátusságra terjesztett fel.
Ezeket nem azért fogadtam szívesen, mintha a végzett munka
személyes megjutalmazását kívántam volna, hanem sokkal
inkább azért, mert ezáltal könnyebben értem el gyakorlati ered­
ményeket megyei, állami hivatalokban, vagy sok esetben éppen
a kormánynál. A kitüntetésekért valóban nem törekedtem.
Egész életemben egyetlen lépést sem tettem érdekükben. Amikor
püspök lettem, egykori megyéspüspököm, gróf Mikes János
hívta fel rám a nuncius és Róma figyelmét,

A Szematya 1944. március 4-én nevezett ki veszprémi megyés­
püspöknek.

Zalaegerszegi híveimtől ezzel a szentbeszéddel búcsúztam el:

32



"Kedves Híveim! Bent a plébánia hivatal asztalán készen áll
aláírásra egy okmány, amelyet nem akartam aláírni a mai szent­
miséig és szentbeszédig, hogy jogom legyen még egyszer azt
mondani nektek: Kedves Híveim! Az akta az én lemondásomat
tartalmazza a zalaegerszegi plébániáról és erről a templomról ...

Nagyon fáj az a tudat, hogy búcsúzom tőletek, Szeretett
Híveim. 1917 februárban, 27 évvel ezelőtt, egy fiatal pap jött
Zalaegerszegre. hogy a gimnázium fiatalságát vezesse. A leg­
nagyobb gondok között szálltam le a vasútról és igen nagynak
találtam a feladatot. Azóta 27 esztendö telt el, történelmi nagy
idő és ez alatt megtettem mindazt, amit az Egyház a pap vállára
rak: Isten igéjét hirdettem, bemutatram a szentmiseáldozatot
és kiszolgáltattam a szentségeket,

lsten igéjét hirdettem. Ha most lelkiismeretvizsgálatot tartok,
meg kell köszönnöm mindazt, amit Isten drága kegyelméből
megtehettem. Csak a kongregációs terem adatai vannak meg:
itt 537 esetben mondottam szentbeszédet 10esztendő alatt.

Bemutattam évente 12 szentmise áldozatot és naponta másfél
órát imádkoztam a városért , az összes· élő és elhunyt hívekért.
Minden szentmisén megjelent ilyenkor egy hatalmas hívő sereg
és én kértem az Úr Jézus Krisztust, hogy áldja meg a hívőket,
vezesse ide a hitetleneket és óvja meg a gyermekeket. Az átvál­
tozás után pedig felidéztem lelki szemeim előtt a temetők világát,
akiket én részesítettem az utolsó szentségben, vagy a korábban
elhunytakat és kértem az Úr Jézust, hogy a tisztítóhelyen szen­
védőknek enyhítse a fájdalmát.

Kiszolgáltattam a szentségeket. Elmondhatom, hogy gyónta­
tószékemet nem lepte be a pókháló. Húsvét táján mindig tisztába
tettem a lelkeket. Ha valaki nem jött, - nem az én hibám volt.
Csak azért imádkozom, hogy az új lelkipásztor alatt ezek is
találják meg az utat a szentségekhez. "

Beszédem további részében említést tettem akinevezéskor
hozzám befutott levelekről, majd folytattam.

"A helyi nyilatkozatokból azt olvasom ki, hogy nagyon össze­
fonódott a lelkünk. A katolikusok között nincsen elválás, hiszen
alig van lélek, aki gyóntatószékemben feloldozást ne kért volna,
alig van család, amelyet nem ismertem, alig van gyermek, akinek
a szemébe bele nem tekintettem volna és alig van családi kereszt,
amit nem igyekeztem volna enyhíteni.
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Most csak arra kérlek benneteket, hogy bármi jö.üön, ne higy­
jétek el, hogy a lelkipásztor ellensége lehet híveinek. A pap bele­
tartozik minden családba, ti pedig a lelkiatya családjába tartoztok.

Megköszönöm a vármegyének, Zalaegerszeg megyei városá­
nak és az állami hivataloknak azt a segítségét, amelyben
nekem annyiszor volt részem és híveimnek azt az áldozatkész­
ségét, amellyel mellettem álltak. Köszönöm az iparosságnak,
kereskedőknek, földműveseknek ragaszkodó áldozatkészsé­
güket.

Én Jézus útján igyekeztem szolgálni minden társadalmi réteg
lelkében. Ha hibáztam, azt felejtsétek el az Úr Jézus nevében.
Ha valakit megbántottam. azt a jónak szenvedélyes akarata
idézte elő. Ha pedig túloztam. azt igyekeztem jóvátenni. Akik
az Istent keresik, azoknál a hiba is jóra fordul. ..
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Veszprémi megyéspüspök

Veszprémbe 1944. mareius 29-én, 52. születésnapomon ér­
keztem meg. Tíz nappal előbb szállták meg a nácik Magyar­
országot, ami nagy nyugtalanságot és bizonytalanságet váltott
ki az egész országban. A helyzet olyan kusza volt, hogy zala
vármegyének kellett részemre útlevelet kiállítani. Amikor
Veszprémbe igyekeztem - a megszálló katonaság sűrűn végzett
ígazoltatásai közben - csak így tudtam elérkezni püspöki szék­
városomba. Egyébként a nemzet szomorú állapotában püspöki
székhelyemre csendben, minden ünnepélyes fogadtatásról vagy
beiktatásról lemondva, érkeztem meg. A káptalan a püspöki
palotában fogadott, ahová máris betelepedett egy német tábornok.
Jelenléte egy cseppet sem tetszett nekem. Ezt maga is észre­
vette, mikor egyik nap engedélyt jött kémi, hogy a püspöki
erdőkben vadászhasson. Tíz nap múlva ki is költözött.

Főpásztori teendőim közt fontos helyet szántam a papsággal
való foglalkozásnak. A papi lelkigyakorlatokat, rekollekciókat
és a lelkipásztori konferenciákat, melyek abban az időben az
egész országban magas színvonalúak voltak, minden eszközzel
támogattam. Ezenkívül szorgalmaztam a házapostolok munkába
állítását és a hitbuzgalmi egyesületek élénkebb tevékenységét
minden egyházközségben. A háborús helyzetben az efajta lelki­
pásztori munkára nagy szükség volt és ez oknál fogva ajánlottam
papjaimnak a rendszeres lelkipásztori családlátogatásokat is.
Mint rnindig papi működésern alatt, most is egyik legfőbbgondom
volt elérni, hogy a hívő nép mellett az élet legdöntőbbpillanatában,
halálos ágyuknál. jelen legyen és segítséget nyújtson a lelki­
pásztor.

Tavasszal bérmakörútra indultam, ami helyi ismeretek szer­
zésére is jó volt. Bár a veszprémi egyházmegye nem volt isme­
retlen előttem. mivel lelkipásztori müködésem eddigi területe,
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Zalaegerszeg, (valamint egész zala vánnegye is) 1777-ig a vesz­
prémi egyházmegyéhez tartozott. Mint zalai püspöki biztos,
megismerkedtem az egész vánnegye s így - elkerülhetetlenül
- a veszprémi egyházmegye múltjával és problémáival is.

1934-benjelent meg ..Padányi Bíró Márton veszprémi püspök
élete és kora" című félezer oldalas történelmi rnunkám, melyben
majdnem egy teljes évtizedre terjedő kutató munka után ismer­
tettem Veszprém egyik legnagyobb főpásztorának, a ,,Dunántúl
Pázmányának" munkásságát. E kapcsolataim és kutatásaim
alapján világos volt előttem, hogy mint veszprémi püspöknek foly­
tatnom kell azt a munkát, melyet mint püspöki biztos a szombat­
helyi egyházmegye zalai részében végeztem. Egyházmegyémnek
annakidején a törökök nemcsak a zalai, de a somogyi és veszprémi
részeit is elpusztították. Somogy megye a visszamaradottságban
ikervármegyéje voltZalának. (A török időkbena két vánnegyének
maradék északi csúcsa Somogy-Zala egyesített vánnegye nevet
viselte.)

A tavaszi bénnaút alatt helyszínen igyekeztem megállapítani,
hol van szükség új lelkészségre, iskolára vagy valamely más
egyházi intézményre. Az egyházmegyében a helyzet ezen a
téren nem volt kielégitő. Ennek a török megszállás és pusztítás
mellett az is oka volt, hogy elődeim közül négyen nem a lelki­
pásztorkodásból jöttek. Nekem az volt a tervem, hogy az ország
szociális helyzetére való tekintettel is a sűrűn lakott és szegény
területeken a püspökség II OOO holdnyi szántóföldjéből parcel­
láztatok 7 OOO holdat. A kiosztott föld ellenértékét új plébániák
felállítására akartam felhasználni. Bántott, hogyazelszakított
területeken sem létesített az egyház elég lelkészséget, mikor
még kezében volt a nagybirtok. 1944-ben előrelátható volt a
háborúvesztés és ennek nyomában a nagybirtok kiosztása. Ha
az egyházi nagybirtok elvész is, - gondoltam - megmaradnak
a belőlük létesített plébániák és lelkészségek. Különben hason­
ló javaslatot tettem már előzőleg egy általam összehívott országos
papi értekezleten. Az idők, sajnos, keresztülhúzták tervemet.
A Sztójay-konnány ugyanis Hitler parancsára - a háborús ter­
melés érdekében - a nagybirtok megbontására irányuló bármely
tervet és kísérletet megakadályozott.

Mégis tudtam az aránytalanul rövid idő alatt a veszprémi
egyházmegyében 34 új plébániát és II új katolikus iskolát
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létesíteni. Egy és egynegyed évig voltam veszprémi püspök
és ebből is közel fél évet töltöttern a nyilasok fogságában. Mire
a fogságból szabadultam, a helyrehozandó török pusztításokhoz
jött a második világháború szinte felmérhetetlen rombolása
egyházrnegyém déli részében, ahol hónapokig állt a front és
folytak a csatározások, legérezhetőbben a Balaton mentén a
somogyi oldalon. Ezért kellett fogságom után mégegyszer ezeket
a részeket végiglátogatnom.

A Sztójay-korrnány 1944júniusában gettóba záratta a zsidókat.
A könyörtelen intézkedésre az Egyház azzal válaszolt, hogy
védelmébe vette az üldözötteket. A püspöki kar igen erélyesen
tiltakozott az új hatalom nál és körlevélben is tudomására hozta
a híveknek és az egész ország közvéleményének felfogását.
Néhány részletet szükségesnek vélek idézni ebből a körlevélböh

..Hogyha pedig bárkinek veleszületett jogait, amilyenek:
jog az élethez, a vallás szabad gyakorlatához, a munkaszabad­
sághoz, a megélhetéshez, a magántulajdonhoz stb. vagy a tör­
vényes úton szerzett jogait akár egyes emberek, akár egyes
emberi közületek. akár magának az államnak képviselői, igaz­
ságtalanul csorbítják, vagy éppen elveszik: a magyar püspökök
kötelességszerűen felemelik tiltakozó főpásztori szavukat és
rámutatnak arra, hogy az említett jogokat, nem az egyes emberek,
nem is egyes emberi közületek. sőt nem is az állam képviselői
adták, hanem maga az Isten, hogy tehát ezeket - a törvényes
és jogerős bírói ítélet esetét kivéve - igazságosan semmiféle
földi hatalom nem csorbíthatja és el nem veheti, csak az lsten,
vagy az, akinek Isten erre törvényhozói, bírói és végrehajtói
hatalmat adott, mert nincs hatalom, csak az Istentől. Ámde
ezt az Istentől nyert hatalmat csak igazságosan, vagyis Isten
erkölcsi törvényeivel szabad gyakorolni, mert igazságtalanságra
és saját törvényének megszegésére lsten senkinek hatalmat
nem adott, nem is adhatott. "

Közbenjárásunknak köszönheti a budapesti zsidóság, hogy nagy
részben megmenekült a gázkamráktól. A püspöki kar állásfog­
lalása után az egyházi intézmények minden rendelkezésükre
álló eszközzel, a papok és apácák pedig életük és szabadságuk
veszélyeztetésével is védelmére siettek az üldözötteknek.
éspedig mind a megkeresztelt, mind a meg nem keresztelt
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zsidóknak. Legyen elég itt erre vonatkozólag a zsidó ügyek
akkori kormánybiztosának egyikjelentését idéznem: "A zsidóság
mentésében, sajnos, első helyen állnak a keresztény felekezetek
minden rangú és rendű lelkészei. A kőzbenjárás még soha ilyen
méreteket nem öltött, mint éppen ma. A lelkészek a keresztény
felebaráti szeretetre hivatkozva végzik a zsidóság mentési
akcióját. "

1944júliusban Horthy kormányzó tábornokokból új kormányt
alakít. Ez Lakatos elnökléte alatt titkos ellenállást fejt ki ahitlen
erőkkel szemben és megpróbál kilépni a háborúból. Titkos
tárgyalások folynak a Nyugattal, majd az oroszokkal. Ezek
eredményeképpen a kormányzó 1944. október 15-én bejelenti
rádiószózatában a fegyverszünetet. Mire Hitler azzal válaszol,
hogy lefogátja Horthyt s hatalomra juttatja Szálas i Ferencet,
a nyilaskeresztes párt vezérét. Közben az ország kétharmad
része hadszíntérré lesz. Az oroszok Budapest felé nyomulnak
előre. Fosztogatásaik. a polgári lakossággal szemben tanúsított
durva bánásmódjuk. de leginkább a nők ezrein elkövetett
erőszakoskodásaik láttán keletkezett rémület tízezreket hajt
nyugat felé.

Én magam is intézkedtem, hogy a legértékesebb kelyheket,
egyházi ruhákat és a püspökség más műkincseit udvari papjaim
helyezzék biztonságba Mindszenten, szüleim és testvéreim
házában. Sorjában kiüríttettem az egyházi épületeket, hogy
helyet adhassunk a menekülteknek, akik naponként áradtak
Nagyvárad és Kecskemét felől. A püspöki palotában helyeztük
el a papnövendékeket, tanáraikat. a menekülő szociális testvé­
reket, sőt magánszemélyeket is. Magam egyetlen szobát
használtam, ahol fogadtam papjaimat és híveimet gyakran
kényes lelki ügyekben. Hitler utasítására a nyilas hatalom
szállítja az Alföld és Dunántúl ifjúságát a kétségbeesetten vívott
harcokba. De Nyugat felé vonulnak az ország értékei is. A front
bomladozik s miközben a vörös hadsereg a főváros ostromához
készülődik,a nyilaskeresztes hadügyminiszter kiadja az öngyilkos
jelszót: "Megsemmisítünk vagy megsemmisülünk!'

A megtévesztett pártvezérek még az utolsó pillanatig is bíztak
és hittek a német csodafegyverek győzelmében. Valóban, a
sötétség órája volt az, amely egyszerre szállt az ország fölé
Nyugatról és Keletről: a barna és a vörös veszedelem.
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A Dunántúl püspökeinek emlékirata

Már sokszor volt a magyar történelem nagy válságokkal
terhes, de minden elmúlt megpróbáltatásnál súlyosabban
nehezedett nemzetünkre a második világháború végén kialakult
helyzet. Mindig volt tőlünk jobbra is, balra is egy-egy nagyha­
talom, amely sandán nézte a mi külön állami életünket. 1944-ben
két elnyomó és embertelen rendszernek seregei, Hitleré és
Sztáliné, érkeztek meg maradék földünkre, hogy itt vívják meg
végső csatáikat. Az egyik sereg lengyel mezőkről megverve
vonult vissza s jött utána sietve a Kárpátokon át a másik. A
magyar föld a világtörténelem két legvérengzőbb diktátorának
hadszínterévé vált.

Nem volt nyugtom s október második felében felmentem
tájékozódni a fővárosba. Utamon, menet és jövet, mindenfelé
nagy rajokban érkező menekültekkel találkozom. A történelmi
Magyarország egész területérőlfutnak és menekülnek az emberek
a vörös hadsereg elől. Mindenütt a vesztes háború roncsai:
szétzilált csapatok, menekülő katonák, szekerek és gépkocsik.
Budapesten megpróbáltam összehívatni a Felsőházat, hogy
a rendkívül súlyos helyzetben megtárgyaljuk a lehetséges
magatartást. De nem találtam egyetlen püspököt sem Budán; a
felsőházi világi tagok pedig dermedten, egyik napról a másikra
tengették életüket a náci megszállás és a nyilaskeresztes terror
tetőfoka idején.

Magam írtam meg ezért Budán a németek által hatalomba
ültetett nyilas "kormány-"hoz az emlékirat-tervezetet. Először
elvittem azt Győrbe Apor Vilmos megyespüspök jóbarátomhoz.
Elvittem volna azt természetesen Serédi Jusztinián herceg­
prímáshoz is, hogy tartaimát megbeszéljem vele, de Esztergom
benne volt már a harcok kellős közepében és a prímásról csak
azt tudtam meg.hogy súlyos beteg. Apor püspök velem együtt úgy
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gondolta, hogy a fanatikus eszméiktől megszállott nyilas
vezetőknél aligha fogunk eredményt elérni. mégis úgy találtuk,
hogy a nemzet és híveink védelmében, vállalnunk kell történelmi
felelősségünket.

Mi ketten írtuk alá elsőnek az emlékiratot. Hazafelé felke­
restem Shvoy Lajos székesfehérvári püspököt. aki az általunk
aláírt szöveget változtatás nélkül elfogadta és a miénkhez
hasonló megfontolással aláírta. Veszprémből egyik udvari
papom, Dr. Kögl Lénárd motorkerékpáron vitte az iratot
Pannonhalmára, ahol Kelemen Krizosztom főapát azt szintén
aláírta. Aztán ment Szombathelyre és Pécsre. A szombathelyi
püspök aggályos volt, a pécsihez pedig már az oroszok előretörése
miatt nem tudott bejutni.

Memorandumunkat a négy főpásztori aláírással ellátva magam
vittem személyesen Budára. A miniszterelnökségen felkerestem
Szőllősi miniszterelnökhelyettest. Nem akartam azt Szálasinak
átadni, aki különben is távol volt. Szőllősit sem ismertem, csak
azt tudtam róla, hogy az Alföldről jött pártember. Ezt az
alábbi emlékiratot nyujtottam át neki:

Miniszterelnök Úr!

Alulírottak. mint a Dunántúl főpásztorai, magyar főpapi

felelősségünk tudatában arra kérjük Miniszterelnök Úron
keresztül Magyarország sorsának mostani intézőit, hogy a még
ép Dunántúlt ne vessék oda visszavonulási harcok martalékának,
mert ezzel a magyar haza utolsó darabja és vele a magyar
jövő és felépülés utolsó reménye is odavész.

Két hatalmas hadsereg álló és mozgó harcának színhelye
lesz ez az országrész. Elpusztul a 3 441 853 főnyi törzslakosság.
a többi országrész számba sem vehető rengeteg idemenekültje;
a gyönyörű városok, falvak, felbecsülhetetlen vagyon, történelmi
érték, a legutolsó élelmiszerkészlet. Ez annál inkább várható,
mivel a harcok közt történő kiürítés és bevonulás egyre elkese­
redettebb lesz, a felperzselés és vérszomj is egyre nő. A maradék
lakosságra éhhalál, épületek híjával fagyás, ragályos betegségek
egész raja vár, hiszen a Dunántúlorvoskörei nagyrészt betöl­
tetlenek.
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Ha Budapest kiürítésével annak egymilliószázhatvanezer,
illetőleg Nagy-Budapestet véve másfélmilliónál több lakosa,
a Felvidék. a Duna-Tiszaközének és Délvidéknek menekülői
itt zsúfolódnak. a pusztítás még borzalmasabb. a felelősség
még irtózatosabb lesz.

Vajon az a remény. hogy a rendszerváltozás megfordítja a
hadihelyzetet. megvalósult-e már? Vajon az elmúlt két hét
alatt Magyarország még meg nem szállt területe nagyobb
lett-e? Mi örülnénk. ha azt írhatnók, hogy áll a Haza legalább
az október 15-i határok között.

Vajon kétheti tapasztalat és áttekintés birtokában fenntart­
ható-e az erkölcsi felelősség mérlegén az az álláspont. hogy
megsemmisítünk vagy megsemmisülünk? Avagy éppen a mi
kezünkből várható a megsemmisítő csapás egyetlen kiépített
védelmi vonal nélkül. védtelen határokkal. felszereletlen
honvédséggel. rnegtépett, visszavonuló támogatókkal. egyre
előrehaladó hadakkal szemben? Amennyire csak a vágyak
birodalmába tartozik a mi világhatalmat összemorzsoló harci
teljesítményünk 1944 őszén-telén, annyira közeli a vagy-vagy
másik eshetősége: a mi megsemmisülésünk. Muhi, Mohács,
Majtény. Világos. Trianon után volt feltámadás. de a megsem­
misülésbői nem lesz.

Egyén feláldozhatja magát a nemzetért. tízezrek és tízezrek
ebben a világháborúban is hősökként haltak meg nemzetünkből
hazánkért: de a nemzetet öngyilkosságból odavetni csak úgy
elvből nem lehet. A felelősség és lelkiismeret nem engedi.

Ha az volna a kérdés. honnan vesszük a jogot, hogy szavunkat
felemeljük. emelt fővel válaszolunk: magyarok vagyunk. elsza­
kíthatatlan sorsközösségben élünk és akarunk élni a nemzettel.
A törvényhozásnak. az országvezetésnek vagyunk Istentől
rendelt tényezői. A felmerült élet-halál kérdés ma már nem
politikai, hanem mindent megelőzően erkölcsi, ezért nemcsak
szólhatunk, de kötelességünk is a lelkiismeret. a történelem
és az Úristen ítélőszéke előtt a felelősségre rámutatni a Dunántúl
három és félmillió lakosa nevében.

Abban a reményben. hogy komoly szavunk komoly mérle-
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gelésre talál, vagyunk Miniszterelnök Úrnak hazafias tiszte­
lettel:
1944évi október hó 31-én

Shvoy Lajos s.k.
székesfehérvári megvéspüspök

Apor Vilmos s.k.
győri megyéspüspök

Mindszenty József s.k,
veszprémi megvéspüspök

Kelemen Krizosztom s.k,
pannonhalmi főapát."

Az emlékirat átnyujtásakor vártam az azonnali letartózta­
tásomat. Szőllősi ehelyett kérdéseket intézett hozzám és én
ezekre csak annyit válaszoltam:

- A memorandum világos, se hozzáadnivalóm, se elvenni­
valóm nincs.

A letartóztatás azonban csak két hétig maradt el. Ennyi időre
volt - úgy látszik - szükségük a vád megszerkesztésére.
Az emlékirat szövegét természetesen nem merték a nyilvánosság
elé támi, sem a négy aláíró főpásztort egyszerre letartóztatni.
Közülük egyedül engem vettek őrizetbe és annak végrehajtását
veszprémi kormánybiztosukra. Schieberna ügyvédre bízták.
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Második fogságom

A nyilasok Hitler parancsára Veszprémből is elhurcolták a
püspöki kar tiltakozása ellenére a megkeresztelt és meg nem
keresztelt zsidókat. Schiebema Ferenc, nyilas ügyvéd volt ennek
a műveletnek a mozgatója és végrehajtója, aki mégarra is gondolt,
hogy az eredményes nagy munka után hálaadó szentmisét mondat
a ferences templomban. EI is ment a házfónökhöz és az igazi
szándék elhallgatásával a következő vasárnapra ünnepélyes
szentmisét rendelt Te Deum-mal. Azután falragaszokon hívta
meg a hívőket a zsidóktól való sikeres megszabadulásért végzendő
hálaadó istentiszteletre. Hívattam a tájékozatlan, jámbor házfő­
nököt és a szentmisét és a Te Deum-ot a meghirdetett szándékkal
megtiltottarn. Természetesen el is maradt, de Schiebema párt­
vezér - 1944. október 15 után kormánybiztos - nem mulasz­
totta el, hogy visszafizessen nekem kudarcáért. (Öccse ellen, aki
a püspökség gazdatisztje volt, fegyelmi eljárás folyt már az én
megérkezésem előtt.) Ilyen előzmények után kapta kézbe a
hadműveleti kormánybiztos novemberben az én ügyemet.

Letartóztatásomat a következő alakoskodással hajtotta végre.
Utasítására 1944. november 27-én kiküldöttei megtekintették a
püspöki palotát katonai beszállásolás érdekében. Házgondnokom,
Szabadhegyi Szabolcs közölte Schiebema embereivel, hogy a ház
zsúfolásig megtelt menekült és kitelepített lakókkal, így újabb
beszállásolásról nem lehet szó. Heves szóváltás fejlődik köztük
s annak hevében érkezik a palotába Schiebema Ferenc, aki az
előadott érvekre azzal válaszol, hogy letartóztatja udvari papo­
mat. Ez most felsiet hozzám, hogy beszámoljon a zaklatásről
és letartóztatása körülményeiről. Lemegyek vele a földszinti
folyosóra és a kapu előtti térségben kérdezem tőle:

- Fiam, ki az az úr, aki téged le akar tartóztatni?



o rámutat Schiebema Ferencre, akit én életemben addig még
nem láttam. fgy hozzá intézem szavaimat.

- Tiltakozom a házgondnokern letartóztatása ellen. Az a vád,
hogy a püspöki épületben beszállásolásra alkalmas helyiségek
vannak, valótlan. Utána meg akarom magyarázni neki, hogy az
egyes szobákat kik és hogyan foglalták el. Schiebema azonban
nyilván az előre kitervezett taktikát követve, közbevág:

- A püspök urat is letartóztatom!
Pillanatok alatt ott hagytam a társaságot. Püspöki díszbe

öltöztem s így tértem vissza a letartóztatásomra kirendelt rendő­
rökhöz. akik nyomban megpróbáltak betuszkolni egy oda állí­
tott autóba. Én nem vagyok hajlandó beszállni. Erre kispapjaim
közül tizenhatan, akik az emeletről figyelték a történteket, ott
teremnek mellettem s három előljárójukkal együtt körülvesznek.
így hiúsította meg a reverendás csoport a magát kényelmetlenül
érző IS rendőr igyekezetét.

Végül elindulunk gyalog: elől a rendőrség üresen maradt
gépkocsijával. Utánuk a kispapok és előljáróik sorfala közt
jómagam, a püspök, teljes díszben. A másfél kilométeres hosszú
föutcán megyünk őszvégi, koraesti szürkületben, amikor az
utcai és kirakati lámpák kezdtek már kigyulladni, A megdöbbent
lakosság kisiet a házakból és a mellékutcákból is tömegek tódulnak
a főúteára. Az út mentén térdenállva kérik áldásomat. Mindenki
néma, a hívek is és az áldást osztó főpásztoruk is. Hasonló
inzultus Veszprémben csak 270 évvel előbb esett meg Széche­
nyi Pál püspőkkel Heister labanc generális korában. Látszik, hogy
a tömeg indulatát csak a kihirdetett statárium tudja lefogni.
Többen csatlakoznak a szomorú menethez s a végén egész sereg
kísér bennünket a rendőrkapitányságig.

Mielőtt beléptem az épületbe, felszólítottam mindenkit, hogy
téljen vissza otthonába és töltse nyugalomban az éjszakát. A
rendőrkapitány, akit hittanár koromból ismertem, érthetően
kényelmetlenül érezte magát. Nincs is rá panaszom. Ágyat
vettetett számomra hivatalában és a velem együtt letartóztatott
papjaimnak is biztosított jobb éjszakai szállást. Másnap még
Schiebema letartóztatta azokat a kispapjaimat is, akik előző
este körülvettek s megakadályozták gépkocsin való élszállítá­
somat. A letartóztatott egyháziak száma 26-ra emelkedett s hogy
elhelyezésünk könnyebben rnenjen, este a sötétség leple alatt
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átvittek bennünket a törvényszéki fogházba. Ezt a tolvajok,
késelők kiengedésével nagyrészt kiürítették, hogy helyet készít­
senek nekünk, újfajta raboknak. a püspöknek és papjainak.

Csak ezután állították ki a letartóztatási végzést, mely szerint
engem azért vettek őrizetbe, mivel 1944. november 27-én a
katonai beszállásolás érdekében lefolytatott helyszíni megálla­
pítás alkalmával a hatósági rendelkezéssel szembehelyezked­
tem, hatósági közeg elleni erőszakot követtem el, továbbá társa­
immai együtt tüntető felvonulás rendezésével a lakosság fellází­
tását kíséreltem meg. Ezzel a cselekménnyel a közrendet, a
közbiztonságot és így a hadműveleti érdeket nagy mértékben
veszélyeztettem. Ezen az alapon rendelte el Schiebema, hogy
további intézkedésig maradjunk őrizetben az ügyészségifogdában.
Azonban Dr. Visy, a derék főügyész egy teljes hónapig tartó
veszprémi fogságunk alatt sem volt hajlandó - a kormánybiztos
minden unszolása és fenyegetése ellenére sem - a vádiratot
ellenünk elkészíteni.

Különben a sajtóban és a suttogó propagandában is sokféle,
egymásnak is ellentmondó okokat hoztak felletartóztatásomra.
A főokról. a püspökök emlékiratának átnyujtásáról és arról,
hogy Szálasi nemzetvezető közben kiigényelte magának a
veszprémi püspöki palotát, mélyen hallgattak. A kommunista
propagandagépezet néhány évvel később pedig azt terjesztette,
hogy engem a nyilasok közönséges áruhalmozásért vettek őri­

zetbe. (Még kűlügyrniniszterük, Sík Endre se átallotta ezt az
ostoba kitalálmányt egyik könyveeskéjében nagy körülményes­
séggel feItálalni.)

A törvényszéki fogházban a körülmények-engedte napirend
szerint éltünk. Minden reggel volt szentmise, szentáldozás és
a napi elmélkedésre is szakítottunk időt. December 7-én az
egyik cellában, katakombai homályban a fogoly 16 kispapból
9 ötödévest pappá szenteltem. Különös pappászentelés volt
ez! A 10 kispapnak (köztük egy cisztercita növendéknek is) volt
egy gyertyája, egy karingje és egy miseruhája, de majdnem
mindegyikre jutott külön fegyveres őr. Jelen volt a törvényszék
derék és hívő elnöke. Rajta kívül résztvett még néhány világi
fogoly. Abban a tudatban fogtam a magasztos szertartáshoz,
hogy az esetleg befejezetlen marad; állandóan el kellett készülni
az ipari vidékünkön oly gyakori röpülőtámadásokra. a közeli
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megszálló hadsereg emberei és a beígért rabszállító autók is
jöhettek, melyek a szentelőt is, a szentelendőket is, s a résztvevők

egy részét is elviszik - amint jelezték - a komáromi Csillag­
erődbe vagy a kőhidai fegyintézetbe. A három eshetőség egyike,
lsten akaratából, csak később következett be.

Voltak borús, nehéz napjaink is. Mikor december közepéri
híre jött, hogy az oroszok áttörték Bánhidánál a frontot, a
veszprémi nyilasok megriadtak s papjaimmal közölték. hogy
az oroszok közeledtekor mindnyájunkat kivégeznek. Egyelőre
azonban még tudták tartani a németek a frontot. Minket pedig
később, december 23-án, nagy csendőri fedezettel átszállítottak
Kőhidára. Ennek az intézkedésüknek az lehetett az oka, hogya
főügyész ellenállása miatt nem tudtak Veszprémben bennünket
bíróság elé állítan i. A kőhidai vér- és vésztörvényszék mellett
működő ügyészék nem voltak ennyire aggályosak. Aztán az is
közrejátszhatott, hogy közben Szálasi lefoglalta magának az
én házamat s bizonyára nem akarta, hogy a ház gazdája ott a
közvetlen közelében raboskodjék egyidejűleg.
Kőhida egy gyár épületei ből átalakított nagy fegyház. Hogy

tisztviselőinek, fegyőreinek és egyéb alkalmazottainak a gyerme­
kei iskolába járhassanak, korábban az állam iskolát is építtetett
hozzá, s ebben szállásolták el a statáriális bíróságót. Mivel a
fegyházban nem volt számunkra hely, az iskola udvarán szálltunk
le a teherautókról. Az asszonyok és gyermekek összefutottak
s elámulva nézték a reverendás foglyokat, köztük a püspököt. A
Hitler-Sztálin teremtette állapotoknak kellett elérkezniök ahhoz,
hogy ebben az iskolában vértörvényszék működjékés reverendás
vádlottak ügyeivel is foglalkozzék. Első este a szállásunk is itt
volt. A nagyszámú, szokatlan összetételű csoport elhelyezkedése
nem kis gondot jelentett; kispapjaim térképekből készítettek
nekem hálófülkét. Igaz, hogy számomra hoztak egy ágyat is,
nekem egyedül. E kedvezményt visszautasítottam, osztani
akartam fogoly társaim sorsát. Reggel egyetlen mosdótálat
kaptunk kevés vízzel, mire tanácsomra mindnyájan az udvari
itatóvályúnál végeztük el a mosakodást. Zsebkendőinkkel
törülköztünk és a kis község népe összefutott a látványosságra.

A szentmisét házi kenyérrel mutattam be. Mise közben hallot­
tuk először a kivégző sortüzeket. A vértanúkat mementómba
foglaltam. Akasztás is volt ezen a reggelen, bár vasárnap volt,
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amikor a törvény tiltja a kivégzést. De ki tartja be itt már 8

törvények rendelkezéseit?! Ezen a reggelen akasztották fel
Bajcsy-Zsilinszky Endrét is. akinek társait. Kiss János altábor­
nagyot. Nagy Jenö ezredest és Tartsay Vilmos századost már
december 8-án kivégezték Budapesten.

Az iskola épületében csak egyetlen éjszaka szállhattunk meg.
mivel a vésztörvényszéknek arra továbbra is szüksége volt.
Estére kiürítettek számunkra egy addig még nem [ütött. pókhálós
és patkányoktól látogatott, dohos raktárt. Bevonultunk ide s a
karácsonyi ünnepélyt is itt tartottuk meg. Kispapjaim énekeltek
és én mondottam a beszédet. A megváltás egyetemességéről
szóltam s megemlítettem. hogy édesanyám ennek örömére
karácsonykor még a háziállatokat is a családnak készült ételből
etette. Közben behozták nekünk a hivatalosan kiutalt vacsorát:
két nagy kondér tört krumplit. De két fegyőrné is beosont és
ők arra kértek bennünket, hogy vacsorára fogadjuk el az összes
fegyőrnék által felajánlott jobb ételeket: legyünk a szentestén
az ő vendégeik. Életem egyik felejthetetlen és bájosan kedves
emléke ez ama szornorú, szennyes környezetből. Ezek ajellernes,
bátor asszonyok férjeik állását és családjuk kenyerét kockáz­
tatták. Az ételekből jó étvággyal ettünk, de tekintettel a vigilia­
bőjtre és éhező rabtársaink állapotára. a kondérokat beküldtük
az egyik foglyokkal zsúfolt terembe, ahol a szegény rabok
örömmel találták meg mindazt, amit az "ünnepi ajándék-va­
csorából" a főtt krumpli közé rejtettünk számukra. Később a
fegyház kápolnájában az éjféli misét papjaim és kispapjaim
segédletével végeztem.

Milyen fájdalmas éjféli mise volt ez karácsony szentestéjén!
Az odavezető út nyomasztó és megrendítő volt derék hazafiak
friss akasztófa-erdeje és kihűlt tetemei közt. S mikor körülnéztem
a kápolnában, akkor láttam. hogy a mohácsi nagy temetőben
lehetett talán csak együtt annyi élrekerült vezető magyar. mint
amennyit ebben a börtönben fogva tartottak. Az állarnfőt a
németek hurcolták el. Itt a fegyházban sínylődik három volt
miniszterelnök: gr. Esterházy Móric, Kállay Miklós és Lakatos
Géza. Mellettük volt miniszterek, kúriai bírák. felsőházi tagok.
képviselők, magasrangú katonák. müvészek, papok és minden
néprétegből sokan mások.

Voltak ott a baloldal képviselőiből is, pl. Rajk László. sőt
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ateisták is. Meghatott a foglyok éneke és imádsága. A halálos
veszedelem közelebb hoz Istenhez! Csupa megindult lélek
ünnepli az érte emberré lett lsten Fiát. Nevükben Kállay minisz­
terelnök jelöli meg a miseszándékot. Egyik fogoly paptól azt
üzeni az oltárhoz, hogyaszentmiseáldozatot a derék és becsü­
letes magyarok szándékára ajánljam fel.

Ez a tragikus külső keret, jóval túl a kápolna és a fegyház
falán, a messzeségbe nő. Esztergom, Buda és a Balaton vonalára,
ahol német és orosz arcvonal néz egymással farkasszemet ­
miközben az egyik mentéssel, a másik felszabadítással rabolja
vagy pusztítja a sokfelé szétszaggatott drága magyar föld utolsó
értékeit. Könnyekben fürdik az oltáron Krisztus szent teste és
vére. A tömegben is fel-felcsuklik a zokogás. Ez volt életem
legmegrázóbb éjféli rniséje.



Apót-fegyház

Az éjféli mise után nyugovóra tértünk a fütetlen, dohos
raktárban. Talán kétórai alvás után felébredek két kispap
suttogására: "Fázom, minta kutya!" Hogy az alvók ne ébredjenek,
ezt suttogom feléjük: "Gondoljatok, fiaim, Szent Erzsébet
és gyermekei karácsonyes-éjére az eisenachi korcsma istál­
lójában! És a betlehemi istállóra is gondoljatok!"

Karácsony ünnepén délután engedélyezték Papp Kálmán
prelátus, soproni városplébános látogatását, aki Dr. Krüger
Aladár, régi barátomrnal együtt jelent meg. Krüger, mint
képviselő az országházzal együtt telepedett át Sopronba és
vállalta, hogy ügyünket képviseli a vérbíróság előtt. Egyik
udvari papom az ő segítségével beadványt készített ügyünkben
a "kormányhoz" és én - bár kelletlenül-c- hozzájárultam ahhoz,
hogy Géfin Gyula szombathelyi szemináriumi rektor azt
átnyujtsa a Szálasi-i.kormánynak." Géfin prelátus később

megnyugtatott, hogy az iratot sohasem adta át Szálasi kormá­
nyának, aminek őrültem.

Veszprémben nem fogadhattam látogatókat, pedig már
letartóztatásom második napján ott járt Apor püspök és Kelemen
főapát, hogy látogatásukkal kifejezést adjanak szolidaritásuknak
és így hozzák a Szálasi-v.kormány" tudomására, hogy a
november 13-án Szőllősinek átnyujtott emlékiratért ők is vállalják
a felelősséget. Jóval később azt is megtudtam. hogy Apor
püspök érdekemben járt a nyilas vezetőknél, sőt Veesenmayer
német követet is felkereste Héderváron.

Az év utolsó napjaiban egyre érkeztek Kőhidára új fegyencek.
Hogy ezeknek helyet tudjanak adni, minket az őrizetünkre
rendelt csendőrökkel együtt átszállítottak az Isteni Megváltó
Leányai soproni anyaházába. Itt is fegyházi őrizet alatt álltunk,
de mégis a jó nővérek gondot viselhettek ránk. Néhány nap
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múlva, január első napjaiban, két új fogolytársat kaptunk:
Shvoy Lajos székesfehérvári püspököt és fivérét, Shvoy Kálmán
tábornokot. A föpásztort azért vették őrizetbe, mert nem engedte
meg, hogy papjai a templomi szószéken beszőhessék beszédeikbe
a nyilasok által megfogalmazott részleteket. A fogságban igen
meleg barátságot kötöttem Shvoy püspökkel, aminek később
is nagy hasznát vettem.

Igen megörültem. mikor március közepe táján felkeresett
volt püspököm, atyai barátom, gr. Mikes János, aki a közeli
Répceszentgyörgyön élt nyugalomban. Azzal jött, hogy szökjem
kelet felé és így mentsem meg veszélyben forgó életemet.
Az értem aggódó, jóindulatú terv elől azzal tértem ki, hogy
semmiképpen - még életem árán sem - adhatom magamat
önként a bolsevisták kezébe, mert ők az életmentésért később
szelgálatokat követelnének tőlem. Egy püspök pedig csak az
általa képviselt ügy elárulásával lehetne lekötelezettje a kommu­
nizmusnak. így kellett érvelnem az Ő aggódó, jóakaratú tanácsára
- hiszen én már a két háború között nagyon is tisztában
voltam a kommunizmus mivoltával és célkitűzéseivel, mind
nemzeti, mind egyházi vonalon. Mikes lehangoltan ment el,
mert Ő azt gondolta - a nyugati rádióknak hitelt adva - hogy
a Szovjet rendszer megszelidült. s így nem jelent már Egyházra
és nemzetre igazi veszélyt. Az általános káoszban és fejvesztett­
ségben sokan a felelős magyar vezetők között sem mérték fel
a most kelet felől ránkzúduló barbarizmus végzetes voltát.
Abban is bíztak, hogya Szovjetunió nyugati szövetségesei
majd valahogyan csak meggátolják a bolsevizmus ideológiai
és területi térhódítását. Közrejátszott e vélekedés kialakulásában
az is, hogy a hitleri megszállást még a határon belül tapasztaltuk
s annak súlyát közvetlenül éreztük.

Hiba volt az is, hogy a vezető magyar politikusok legtöbbje
csak felületesen vagy egyáltalán nem ismerte Lenin és Sztálin
fontosabb rnűveit és az orosz bolsevizmus arcát: tetteit, célki­
tűzéseit, gyakorlatát. E tekintetben mindig hiányoltam - a
Horthy-korszakban is - a felvilágosító munkát. Ami volt, az
hézagos és fogyatékos volt. s majdnem teljesen megszünt,
hivatalos vonalon, a Bethlen-kezdeményezte kereskedelmi
kapcsolatok után. Engem első fogságom emléke állandóan
hajtott a bolsevizmus könyörtelen módszereinek elemzésére,
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ideológiajának - amennyire lehetett - maradéktalan megisme­
résére. Nem szüntem meg tüzetesen tanulmányozni Róma
eligazításait sem, ugyanakkor elmélyedtem a materializmus
bölcseletében és tulajdonképpen már 1917 óta igyekeztem
elolvasni azokat a kritikai-ismertetö rnűveket, amelyeket itthon
és külföldön az orosz forradalom kezdetéről s későbbi étapjairól,
terjedéséről felhajtani tudtam.

Tanulmányaim és megfigyeléseim alapján tudtam, hogy a
marxizmus olyan világnézeti, ideológiai irányzat, mely eszmeileg
céltudatosan is ateista, gyakorlati módszereiben vallás- és
egyházromboló, uralmának a világra való kiterjesztését könyör­
telenséggel hajtja végre s a szelíd képmutatástól kezdve a
leggonoszabb terroreszközöket is hajlandó igénybevenni.
Évtizedekkel ezelőtt írtam "Az édesanya" című könyvemben
a bolsevizmusról az alábbi sorokat: "Lenin írja Gorkij-hoz:
Minden isteneszme kimondhatatlan aljasság és tulajdonképpen
legundorítóbb leköpése önmagunknak. - Lenin nyiltan
bevallotta, hogy programjuk szükségszerűen magában foglalja
az istentelenség terjesztését. Ahogy az egyén, a magántulajdon
fogalmát kiirtották, átgyúrják a családot és a házasságot is ...
Oroszországban kiirtották az ellenzéket, de a kulákokat (földmí­
veseket) is: behozták a rabszolgaságot. Emberi vágóhidak,
tömegmészárlások fölött, vér- és könnyfolyamok. rémület és
átokóceán hömpölygő hullámain uralkodik egy fej: a diktátoré.
Remeg Ő, remegnek tőle és ő állandósítja a vérfolyamot a bűn
és bűnhődés földjén. Egy nép hangtalan átka övezi ... "

Történelmi tanulmányaim alapján láttam, hogya megalkuvék
mindenkor csak olajat öntöttek a kereszténység ellenségeitől
gyújtott tüzekre. Én mindig azokat értékeltem, akik tudták,
hogy "új egyházfalók hengerelnek le régi egyházüldözőket.

hogy megkezdjék diadalittasan tiszavirág életüket. És az Egyház
túléli öket és térképeiket. Nem a várak és fegyverek, hanem
az idö emészti meg ellenségeit. Ám az Egyháznak sohasem
alkonyodik. A várfalakat a barbárok elpusztítják, az Egyházat
még az időnkint felburjánzó belső emberi hibák, sőt maguk
az ördögök sem tudják elpusztítani. Nincs a földön az Egyházhoz
fogható. A tények szólnak itt ... Üldöztetése növekedését,
virulását, szilárdságát jelenti: a gyűlölet izzása és feneketlensége
csak ereje félelmetességét méri és szemlélteti. Megtámadva győz,
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törvetéseken felülkerekedik, gyalázatokkal tetézve még tündök­
lőbb lesz ... és az ő igazi húsvétja odaát következik el. "

Tanulmányaim, tapasztalataim, elmélkedéseim mélyéről

szakadtak fel lelkemben ezek a gondolatok és csalódottan
kellett elbocsátanom volt püspökömet, atyai barátomat. A
pot-fegyházban találkoztam vele utoljára; két hét múlva halott
volt. Halálát feltehetően hamis reményéből való felocsudása
okozta. Mikor a falut, melyben élt, elérte a szovjet katonaság,
házában és kertjében sikoltozó asszonyokra és leányokra lett
figyelmes. Siet le segítségükre az emeletről, de mikor meglátja
a berúgott, emberségéből kivetkőzött hordár, szívéhez kap s a
lépcső alján holtan összeesik. Háza népe felravatalozza az
ebédlőben. Éjszaka a ,,felszabadítók" odaparancsolják a ravatal
köré a falú leányait; felhordatják velük a halott miseborát a
pincéből. Esznek, isznak, táncolnak és a halottas házban
meggyalázzák a leányokat.

Ugyanilyen szomorú hírt kaptunk a győri püspök haláláról.
Ö nagypénteken lett az orosz katonák áldozata a női tisztaság
védelmében. Golyószóróval ölték meg, mikor elzárta garázdál­
kodó szovjet katonák elől az utat, akik a pincéjéből az ott
rejtőzködő nőket akarták. elhurcolni, A jó pásztor életét adta
juhaiért.

Már közeledtek hozzánk is az orosz csapatok. Csak magunk
voltunk a pót-fegyházban: a két püspök, az egyiknek tábornok
fivére és az én három hűséges udvari papom: Lékai László,
Szabadhegyi Szabolcs és Mészáros Tibor. Ök önként velem
maradtak, mikor váratlanul február végén "bűntársaimat" sza­
badlábra helyezték. Itt sem akadt ügyész, aki a Schieberna­
féle végzés alapján vádat tudott volna emelni ellenünk. Örültem,
mikor közvetlenül a szovjet hadsereg bevonulása előtt újmisés
papjaim és kispapjaim hazatérhettek. A minket őrző csendőrök
is eltűntek egyik reggel s ilyen módon szünt meg az ellenem
kibocsátott letartóztatási végzés hatálya.



AZ EGYHÁZ HARCA A
MEGSZÁLLÓKKAL





A .felszabadtták"

Húsvét éjszakáján bevonult a Vörös Hadsereg Sopronba.
A polgármester elözöleg értekezletet hívott össze a felszabadítók
méltó fogadásának az elökészítésére. A székesfehérvári püspök­
kel és fivérével együtt engem is meghívott és mint felszabadult
politikai foglyot, engem kértek fel szónoknak. Azzal a megoko­
lással utasítottam el, hogy a soproni hálát, ha van, soproni
ajakkal illik kifejezni. Én itt idegen vagyok, akit Szálasi
karhatalmilag. akaratom ellenére hozatott ebbe a városba.
Különben is engem senkisem szabadított meg, hanem a menekülő
karhatalom felejtett itt. A fogadásra nem mentünk el, de még
a házból sem mozdultunk ki a szovjet katonák leírhatatlan
viselkedése miatt.

Az első napokban az ablakhasadékon át figyeltem meg a
bolsevista lelkiség megnyilvánulásait és a megszálló katonák
tetteit, akik hol magányosan, hol csoportokban géppisztollyal
ostromot indítottak a környező házak ellen. A kapukat, melyeket
a megrettent lakók bezártak és betámogattak, úgy döntötték
be. Bent a férfiakat falhoz állították s úgy indultak a rejtegetett
nők, bor, értékek és élelem felkutatására. Minden mozdítható
érték után kinyujtják a kezüket. Órákat, gyűrűket, női ékszereket
leszednek a kézről, nyakról és kiemelnek a fiókokból más
értékeket a tulajdonos mellének szegezett géppisztoly segítsé­
gével. Sok haláleset történt, különösen a nők védelmében.
Napközben is, de éjszakánként még inkább hallom a megtámadott
és elhurcolt nők sikolyát a környékről. Részeg katonák szabad
prédája lesz a város és környéke. A hadvezetés e szörnyűségeket

nyilván azért is engedélyezi, hogy a nemzetet porig alázva,
teljes erkölcsi és anyagi romlásba döntse és azután nagyobb
sikerrel árulhassa a nyomorult nép megmentőjekénta Moszkvá­
ból hozott bolsevizmust.
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A "felszabadulás" második napján, húsvét-hétfőn ablakom
alatt egy lovas kocsi áll meg, melyet magyar gazda hajt hátulról
és oldalról is nekt szegezett géppisztolyok csövei közt. A kocsin
annyi fegyveres szovjet katona, amennyi csak ráfér és a kocsi
belsejében nagy gubancokban a felszórt vegyes szerzemény.
Más katonák pedig rabolt lovakon kísérték a különös fogatot.

Megállnak és rövid tanakodás után kezdődik a rabolt holmi
elosztása. Minden darabot egyenkint felmutatnak. hogy az
érdekelt várományosok. szolgálati fegyverükkel ott feszengő.
egyenruhás martalócok választhassanak belőlük. Törülközők,

asztalkendők, asztalterítők, vánkoshuzatok. alsóruhák és más
tárgyak libbennek a magasba. Gyönyörűdolgok vannak közöttük.
magyar nemzedékek ügyessége és szorgalma van megörökítve
bennük és rajtuk. Mennyi könnyes szem nézett a családi
tulajdonnak e lélekkel készült drágaságai után! A legmagánabb
magántulajdon volt és hozzá. olyasmi. amit Marx és Lenin
sem konfiskál el elvben és elméletben.

A magántulajdon elvben lopás. de győzelem esetén jogos
szerzemény, prémium. Egyre libbennek a szekérről a fehér
ruhák a magasba. De úgy járnak a felülről engedélyezett bűnös
magántulajdonnal, mint ahogyan a fuldokló légy az addig
letakart és számára váratlanul feltáru It mézzel. Mivel az utolsó
csomó ruhából nem jutott mindenkinek, összevesznek. Két
pártra szakadnak: a magántulajdonból kielégültek és a magán­
tulajdon terén megcsaltak táborára. Az ordítozó. részeg
szóváltás egyre durvul. Aztán a géppisztolyok a nyakból a
kézbe lendülnek. Lövéseket hallok. Visszahúzódom s amikor
újra kinézek, az ablakhasadékon át látom, hogy a magántulaj­
donba való visszahajlásnak lett két halottja és több sebesültje.

Jött bizonyos idő múlva az ilyen esetekre még józannak
megőrzött helyőrség, mely eltakarította az egész zsákmányt
és a sebesülteket. Amint elindulnak, a szőttesekből lépten­
nyomon hullonganak egyes darabok a korábban mindig tisztán
tartott soproni utca vastag szernetjébe.

A halottak ott maradtak a téren, ajkukon a magántulajdon
méz-édes Izével. Meghaltak a magántulajdon védelmében a
kommunizmus győzelmének nagy farsangján.

A Vörös Hadsereg nyomában megérkeztek a magyar moszko­
viták. Most Sopronban ezek plakátjai lepték és borították el
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a házak falát. Kiritt közülük a földreform-rendeletet közlö
plakát, mely szerint: Magyar földön nem lesz többé szegény
ember! Késöbb közölték velünk, hogy nemcsak a hirdetmények
érkeztek orosz katonai autókon, de magát a rendeletet is a
Vörös Hadsereg teljhatalmú parancsnoka, Vorosilov hozta
készen, és küldte meg a megfélemlített ideiglenes debreceni
magyar kormánynak.

Mindig sajnáltam. hogy nálunk legkésőbb az első világháború
alatt nem valósult meg a földreform. Talán sok minden másképp
fordult volna nemzeti életünkben. így a magyar nagybirtok
1920-ban nem cseh, román és szerb tulajdonba kerül, hanem
megmarad a magyar nép kezében. Ez a mostani, idegen
megszállótól ránk parancsolt földosztás azonban nem a nemzet
érdekeit, hanem a megszálló hatalom pártpolitikai előnyét
szolgálta.
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A hazatérés

Fogságom alatt sajnálatosan beteljesedett mindaz. amitől
féltünk: városok, falvak, iskolák, gyárak és ipartelepek hevernek
romokban. Az utak használhatatlanok és vonatok sem közle­
kednek. Nincs posta, nincs telefon, csak személyi futárok
útján lehetne érintkezni székvárosommal, de a szovjet katonák
garázdálkodása miatt nagy kockázat volna valakit útnak
indítani, vagy az egyetlen lehetséges rnódon, gyalog fölkerekedni.

Végre április 2o-án reggelre valahogyan összeállítanak a
vasútállomáson a meghagyott marhavagonokból egy szerelvényt.
Búcsút veszünk a kedves jó nővérektől és beszállunk a vago­
nokba. Dél van, de a vonat nem indul. A zárdából ide hozzák
még ebédünket.

Csak estefelé indul ki Sopronból a vonatunk. A vasutasok
figyelmeztetnek, hogy útközben az orosz katonák leszedhetnek
bennünket a lassan döcögő szerelvényről. Órák múlva érjük
el Pápát. Ez már az én egyházmegyérn s érdekel papjaim,
híveim sorsa. Megrázó adatokat kapok: az Irgalmasok Kórhá­
zában az oroszok bevonulása óta IOOo-nél több nőt kezeItek,
közülük 800-at ázsiai szifilisszel. Sok asszony öngyilkos lett,
megőrült.

Mikor jármű után érdeklődünk, Dr. Sulyok Dezső ideiglenes
polgármester súgja, hogya szovjet-parancsnok biztosan adna
autót a nácik fogságából szabadult veszprémi püspöknek. ha
kérné. Erre az ajánlatra azt válaszoltam:

- A veszprémi püspök nem kérhet autót szovjet parancsnoktól
anélkül, hogy a magyar női társadalom előtt ne kellene szégyen­
keznie.

Valahonnan kerítenek egy fogatot. Gazdája retteg a lovaiért
s csak a püspök érdekében hajlandó azokat befogni és útnak
indítani. Megnyugtatom. hogy Farkasgyepütől visszajöhet.
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Számítottam arra, hogy a püspökség erdésze onnan saját
lovaimmal vitet majd tovább Veszprémbe. Erdötisztemnek
azonban nem volt már egyetlen fogata, söt egyetlen lova sem.
Elhajtották azokat is mind a felszabadítók. A háziasszony is,
mindenéből kiforgatva, csak bablevessel tudta megvendégélni
a püspököt. Ebéd után a pápai fogatot visszaküldtem s gyalog
folytattuk az utat az erdőn keresztül Herendig. Felkerestem
a plébániát és ott maradtunk éjszakára. A lelkészek itt is a
pápai hoz hasonló szomorú tényekről számoltak be. Reggel a
plébános azzal búcsúzik, hogy Tolbuhin marsall ágyában
aludtam. Ebből a helységből is elhajtották a lovakat, úgyhogy
innen is gyalog mentünk tovább papjaimmal.

Veszprémbe a hetivásár napján érkezünk. A piacon egy
hórihorgas férfi - mint a Jópásztor-képeken - a nyaka
körül visz egy birkát. Az asszonyok azt kérdezik tőle:

- Miért nem hajtja, miért cipeli?
Mivel a férfi hallgat, megállok és közbeszólok:
- Men ennek a társait is mind úgy vitték el. Egy .'1' ment

a maga lábán. Lába kel, de nem lábon kel.
Az asszonyok nevettek, de meg is hökkentek. mikor raismertek

a püspökükre. aki most érkezett haza a fogságból.
Valóban szomorú kép. A németek mentették a magyar

vagyont az oroszok elől, az oroszok a kapitálisták elől és a
koldus botra juttatott szegény magyarok - az elsőbbség
jogán - mindkettőjük elől. Amit meghagyott a hernyó, megette
a sáska. Amit meghagyott a sáska, megette a cserebogár.
Amit meghagyott a cserebogár, megette az üszög (Joel 1,4).

Székvárosomat leírhatatlan állapotban találtam. Az egyházi
épületeket, a püspöki palotát kifosztották. A templomok is
szenvedtek. Székesegyházamat a szovjet hadsereg egyik női
alakulata fosztotta ki. Szétfejtették és széjjelvagdosták a mise­
ruhákat. oltárterítőket és különösen a színes anyagok iránt
mutattak nagy érdeklődest. Sok mindent ott is hagytak, aminek
nem lehetett örülni, még amputált testrészeket is. Mindent
elvittek, ami érték volt, vagy annak tűnt a szemükben. Itt is
üres az éléstár. Kiéhezve, erőtlenül hazamentem édesanyámhoz,
aki talpra állított és a konyhámnak is küldött anyaget. Náluk
nem volt állandó front s így az orosz csak átfutott a falun.
Lakói és házai nem voltak kitéve a huzamosabb .zabrálásnak. "
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Fehér-holló-falu a barna és vörös viharban.
Miután idős szüleim körében eltelt egy-két nap a viszontlátás

örömében. siettem vissza Veszprémbe. Úgy gondoltam. hív
az egyházmegye legtöbbet szenvedett része: Somogy a Balatontól
a Dráváig. Egylovas kocsin indultam. rnelyet hűséges papom.
Szabadhegyi Szabolcs hajtott. Itt is - még sűrűbben - romokat.
leégett házakat. kifosztott plébániákat. lesújtott embereket
találok mindenfelé. Most tudom meg. hogy papjaimból 9 lett
a háború és a dorbézolások áldozata. Iszkázon a szovjet katonák
feltörték a templomot. Beöltőztek az egyházi ruhákba és a falun
végig lóháton gúny-cirkuszt rendeztek. Egy másik faluban a
fiatal plébánost azért gyilkolták meg. mert a templomba gyűjtötte
az asszonyokat és a leányokat. A fiatal jegyzőnér a lakásán
előbb 17 katona egymás után megerőszakol ta s azután a ház
előttjajveszékelő 9éves fiát agyonlőtték. A férjét. aki védelmezte.
letartóztatták s mint ..háborús" bűnöst deportálták.

Főpásztori utamon végig csak arról hallok. hogy a szovjet
katona rabolt. eszeveszetten pusztított. ok nélkül békés
embereket légyilkolt. állandóan és részegen fegyverrel a kezében
tömegesen fajtalankodott. Tízéves fejletlen lányok és 75 éves
idős asszonyok is voltak áldozataik között.

Mikor májusban az elso. háború-utáni püspökkari konferencián
találkoztunk. mind a 12magyar egyházmegye főpásztora hasonló
szörnyűségekről számolt be. Ahogy kialakult a szomorú kép.
emlékezetem szerint abban legalább 50 meggyilkolt pap és több
százezer elhajtott hadifogoly és polgári fogoly szerepelt. Magam
láttam éppen ezen a pesti utamon Budafoknál egy hatalmas
tömeget. melyet szovjet katonák élesre töltött fegyverrel a
kezükben csordamódra hajtottak kelet felé.

Nem kímélték a szegényeket. Egyik somogyi falú határában
megkérdeztem egy szegény öreg napszámost:

- Hát Bátyám. maguk is felszabadultak?
- Fel ám. a sőgünktől (süvegünktől) a bocskorunkig és

most se sőg, se bocskor. Elvittek mindent.



A püspökkari konferencia

A háború majdnemegy teljes évig megakadályozta a püspökkari
konferencia összehívását. Közben a postaforgalom is megbénult,
a fópásztorok csak személyes futárok kal érintkeztek egymással.
A háború végén sem ismertük egymás bajait, gondjait és az
Egyház országos ügyeiveI senki sem tudott törődni. Csak 1945
májusában állítottunk fel összképet a magyar Egyház súlyos
helyzetéről. A magyar katolicizmus ezeréves történelme alatt
ritkán vérzett annyi sebből, mint rnost, a második világháború
végén.

A megszálló csapatok parancsnoksága kiutasította az országból
Angelo Rotta pápai nunciust. Egyedül rajta keresztül érintkez­
hettünk volna a világegyházzal. amit a megszállók nyilván meg
akartak akadályozni. Feltehetően arra is gondoltak, hogy így a
vallás ellen tervezett támadásaiknak nem lesz a helyszínen
hiteles tanúja.

A magyar Egyház feje, Serédi Jusztinián bíboros hercegprimás
is a sírban volt. Az egymást követő két ellenséges megszállás
izgalmai közt 1945. március 29-én halt meg. Prímási széke
éppen a legválságosabb időben maradt üresen. Helyette a rangidős
kalocsai érsek, Grősz József töltötte be a püspökkari konferencia
elnöki tisztségét. Grősz egy ideig püspököm volt Szombathelyen
s most engem kért meg kibocsátandó körlevelünk megfogal­
mazására.

Az 1945. május 24-én kibocsátott körlevelünkben igyekeztünk
az adott korlátozások közt a nemzet és az egyház tragikus
helyzetéről hű képet adni. Hallgattunk a szovjet katonák
rettenetes viselkedéséről, az okozott rengeteg kárról és megér­
téssel kezeltük az ország nyakára ültetett ideiglenes kormányzat
intézkedéseit is, bár azok között már sok sérelmes is volt. A
magyar püspöki kar és itt mindenekelőtt a magam akkori
felfogásának és magatartásának a bemutatására kezébe adom
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az olvasónak 1945. május 24-én kelt első főpásztori szózatunkat:

Krisztusban Kedves Híveink!
Azóta, hogy utoljára szóltunk hozzátok, a szörnyű háború

országunk területén is átviharzott és nagy pusztítást hagyott
maga után. Hazánk történelmének egyik legnagyobb katasztró­
fáját éltük át. Fővárosunk és számos más városunk romokban
hever. Budavár büszke királyi palotája kiégett falakkal mered az
ég felé. A Szent Korona és az áldást osztó Szent Jobb, a magyar
tisztelet és kegyelet ősrégi emlékei ismeretlen helyen vannak.
Megszámlálhatatlan család szétszóródott és ezer meg ezer
férfit hiába várnak szerető szüleik, hűséggel virrasztó hitvesük
és árván maradt gyermekeik. Különös aggódással kísérjük az
otthonukból elparancsolt és még vissza nem tért gyermekifjak
tőmegér. A nyomor szélére jutottunk és itt ülünk a népek útján
szégyenkezve, bajokkal elhalmozva és keserűséggel eltelve.

Romok eltakarításán dolgozunk. De észre kell vennünk,
hogy az anyagi romoknál is szomorúbbak a lelkekben jelentkező
erkölcsi romok. Megingott közöttünk Isten törvényeinek
tisztelete, meggyöngült a nemzeti élet egyik legfontosabb pillére,
a tekintély elve. Megfogyott a feljebbvalók, a képzettség, a
tudomány és ajellem becsülése. megrendült a történelmi rnúltba,
a hagyományokba vetett hit.

Szomorúan látjuk az isteni törvények semmibevételét a
hívek egy részénél is. A háború által meglazított fegyelem
általában szaporította az élet, a vagyon és az erkölcs ellen
elkövetett bűnöket. De ennél is nagyobb baj, hogy sokan ezeket
már nem is vélik bűnöknek és azzal mentegetik magukat, hogy
"hiszen háború van." Becsületesnek vélt emberek vettek részt
embertársaiknak, különösen az elmenekülteknek akifosztásában!
Mások ismét egyéni bosszújuknak engedtek. Irigységből,
rosszakaratú vádaskodással börtönbe juttatták embertársaikat
és közben lelkiismeretüket, - ha ugyan felszólalt, - azzal
nyugtatták meg, hogy háborúban ez is szabad. Nem, Kedves
Híveink, a háború sem igazolja a bűnt és nem függeszti fel Isten
parancsolatainak érvényét.

Háború idején is kötelező a hatodik parancs és a szemérme­
tesség törvénye. A szűzi és házas tisztaság védelme a legnehezebb
körülmények közt is kötelességünk. Ha azonban erőszakot
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szenvedett valaki és abba belsőleg bele nem egyezett, nyugodt
lehet, mert vétek nélkül van és lsten előtt szűzességének, vagy
házas tisztességének épségében ragyog. - Amikor egyrészt
őszinte részvét tölt el bennünket sokat szenvedett asszonyaink
és leányaink iránt, másrészt büszkeséggel tekintünk népünkre.
amely a szemérmet mindig nagy kincsként őrizte és annak
védelmében hősökké nevelte asszonyaink és leányaink nagy
törnegér.

Egyházunk egyetemes anyagi gondja és vesztesége azonban
nem foglalja le annyira figyelmünket. Kedves Híveink, hogy
ne látnók az egyesek sokszoros gondját és fájdalmát. Nagyszámú
hadifoglyaink sorsa részvéttel tölti el a Ielkünket. Ha emberséges
bánásmódban részesülnek is, a tömegellátás hiányai, a megkö­
töttség érzete, a családdal való érintkezés lehetetlensége
számukra és hozzátartozóik számára sok szenvedés forrása.
De immár szünetel a fegyverek harca és remélhető a közeli
szabadulás. Ezt bizonyára kormányunk is szorgalmazni fogja,
reméljük, hogy törekvését megértően fogadják a győztes
hatalmak. Az istenfélő Jóbnak van egy nagyon igaz mondása:
"a balsorsnak megvetés jár a jómódban élők részéről és rúgás
vár azokra, akiknek lába megingott" (12,5). Hős katonáink
azonban nyugodtak lehetnek, mert bár balsors érte őket és
leverettek lábukról, de nem megvetés és rúgás, hanem szeretet
és megbecsülés várja őket a mi részünkről és kegyeletes imánk
száll az ég felé, azokért a hősökért. akik életüket áldozták a
hazáért.

Szeretettel várjuk a visszatérő menekülteket és elhurcoltakat
is, faji és valláskülönbség nélkül. Rideg, kifosztott lakás várja
őket? - pótolja azt segítő szeretetünk. Gyanakvó szemmel,
bizalmatlanul fogadják a menekülteket? - Mi megértjük őket,
mert hisz emberek vagyunk rnindnyájan, kitéve a tömeghatásnak.
a tévedésnek. Az igazolóeljárás tölti el szorongó aggódással
sokaknak lelkét? - Mi bízni akarunk az eljáró közegek méltányos­
ságában és igazságszeretetében. Ezzel kapcsolatban csak egyet
kívánunk tőletek, Kedves Híveink: keresztény összetartást
és egyetértést. Széthúzásra, gyűlölködésre hajló nép vagyunk és
mily szomorú. amikor a közös nyomorúságban egymást gyű­

löljük, marjuk! Kicsiny nemzet vagyunk, bosszú és megtor­
lás címén nem irthatjuk egymást. Az engesztelődés szelleméből
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kell ítélkezni a múlt hibái felett ott, ahol a hibákból tisztult
lelkeket és értékes erőket nyerhetünk vissza a hazának.

Hogy pedig nemzeti létünket és hazánk fennmaradását
biztosítsuk, ragaszkodjunk szent hitünkhöz, amely hazánkat és
nemzetünket ezer éven át fenntartotta. Nem üres mondás,
hanem történetileg igazolt tény, hogy kard szerezte, kereszt
tartotta fenn a hazát. Egy állam sem tudott fennmaradni, mely
nem az igazságra és az erkölcsre épült, már pedig az igazság
oszlopa Szent Pál szerint az Egyház (I.Tim.3,15). Az erkölcs
egyetlen következetes hirdetője pedig szent vallásunk. Ahol
istenfélő polgárok vannak, ott megvan a törvény tisztelete,
ahol tisztelik a törvényt, ott szilárd a belső rend, ahol szilárd
a belső rend, ott erős az állam. A demokrácia, a szabadság
jelszavával indulunk az új életnek. Mily szép jelszavak ezek!
A demokrácia aztjelenti, hogyanép minden egyes tagja, minden
egyes rétege egyenlőjoggal vesz részt, közvetve vagy közvétlenül
a közügyek intézésében! Ezzel a joggal, Kedves Híveink,
elsősorban rni, katolikusok élhetünk, akik az igazi demokrácia
elveit az evangéliumból merítettük és a demokráciát nem önző
törekvéseket takaró jelszónak használjuk.

Köszönjük nektek végül, Kedves Híveink, azt a sok vigaszt,
amelyet a veszedelem és szorongatás napjaiban buzgóságtokkal
és az irgalmasság cselekedeteinek gyakorlásával nekünk szerez­
tetek. Köszönjük a hűséget, amellyel a harcok és veszélyek
idején lelkipásztoraitokat körülvettétek. sőt nem egyszer eltartá­
sukról is gondoskodtatok. Szeretettel kérünk titeket, hogy
gyermeki ragaszkodással tartsatok össze továbbra is lsten
szolgáival, amint ők is rnindig krisztusi hűséggel állanak mellette­
tek. E krisztusi hűségről tett tanúságot az a megszámlálhatatlan
lelkipásztor, aki a veszedelemben hívei között maradt. De azok
is, akik az elsö pillanatok zavarában elmenekülni kényszerültek
és mivel övéikhez visszajutni már nem tudtak, menekülésük
helyén álltak önfeláldozó lélekkel a szenvedők szolgálatára.
A lelkipásztorok közül többen hivatásuk teljesítése közben
hösi halált haltak, életüket adván juhaikért. Ezek közül külön
is megemlítjük br. Apor Vilmos györi püspököt. aki hívei
védelmében szorgoskodván esett el és húsvéthétfőn költözött
Urához, hogy elvegye áldozatának jutalmát.

Kegyelettel emlékezünk meg bíboros hercegprímásunk
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elhunytáról is, akit semmiféle kényszer nem tudott rávenni
arra. hogy elhagyja főpásztori őrhelyét és aki határozott állásfog­
lalásával elejét vette Esztergom kiürítésének és ezzel együtt
az ottani lakosság anyagi pusztulásának. A sok izgalom, amit
e nehéz viszonyok közt szenvedett, hosszas betegségtől aláásott
szervezetét úgy legyengítette, hogy nemes szive nagycsütörtökön
megszünt dobogni. Halála nagy veszteség a katolikus Egyházra,
de a hazára is, mert világraszóló tekintélyét, nemzetközi
összeköttetéseit, nagy tudását s bölcsességét épp a legválságosabb
időben kell nélkülöznünk. Soha el nem halványuló példája marad
ő a nemes hűségnek és bátor szókimondásnak: amikor az igazság
védelméről volt szó, semmiféle emberi tekintet nem tudta őt
visszatartani.
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Az én hálátlanságom

Körlevelünkben nagy önuralmat tanúsítottunk azzal is, hogy
hallgattunk az ideiglenes kormányzat visszaéléseiröl, - miután
azt is eröszakkal kényszerítette a megszálló hatalom a nemzetre.
Ez úgy történt, hogy a Moszkvából hazatelepített magyar
származású bolsevisták, az oroszok által már 1944 öszén
megszállt keleti és alföldi területen orosz katonai autókon körbe
utazva, összeszedték a december 21-re Debrecenbe összehívott
ideiglenes nemzetgyűlés tagjait: 72 kommunista, 57 kisgazda,
35 szociáldemokrata, 12 parasztpárti, 19 szakszervezeti és 35
pártonkívüli képviselöt. Ezzel a csoporttal szavaztatták meg
az új ideiglenes kormányt, amelyben a kommunista, a szociál­
demokrata, a kisgazdapárt és a parasztpárt kapta a miniszteri
tárcákat. Orosz célzatos kívánságra 3 tábornok, valamint egy
gróf is helyet kapott a kormányban.

Az új nemzetgyűlés a közigazgatást is az oroszok által
engedélyezett pártok kezébe tette le. A megyékben, törvény­
hatósági városokban, a járásokban, de még minden községben
is, a korábbi képviselőtestületi tanácsok helyett megalakultak
az ún. nemzeti bizottságok. Tagjai a négy engedélyezett pártból
és a szakszervezetek egy-egy képviselőjéből kerültek ki.
Természetesen a három marxista párt, a kommunista, a szociál­
demokrata és a parasztpárt a moszkoviták befolyása alatt állt,
ugyanakkor már kezdetben elhelyezték az egyetlen polgári
pártban, a kisgazdapártban bizalmi embereiket. Egyidejűleg a
szakszervezetekben új választásokat hajtottak végre, s terrorral
gondoskodtak arról, hogy a jelöltek csak kommunisták vagy
"társutasok,. lehessenek.

Az ország lakosságát "igazoló bizottságok" elé állították.
Ezek az önkényesen működő bizottságok apártok kiküldötteiből

alakultak és ún. "háborús" és ..népellenes" bűnökben hoztak
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döntéseket. Súlyos büntetéseket róttak ki szavazattöbbséggel
olyanokra, akiket el akartak távolítani a marxista szervezkedés
útjából, de eltekintettek a bűntetéstől, ha a vádlott hajlandónak
mutatkozott együttműködni a marxistákkal. A hozott ítéletek
ellen a .mépbírósághoz" lehetett fel1ebbezni. Ezek tanácsait
is pártemberekből alakították, akik büntető vagy felmentő
ítéleteiket a baloldali pártok megbizottainak akarata szerint
hozták.

Mindenkitől megkövetelték, hogy tagja legyen az orosz
megszál1ók által engedélyezett valamelyik pártnak. Enélkül
nem lehetett a közéletben egyetlen lépést sem tenni, de még a
magánéletben, állásvállalásban stb. is a párttagság volt a
döntő.

Emlékszem, hogy mikor első ízben a már említett püspökkari
konferenciára felutaztam a fővárosba, nekem is szereztek papjaim
pártigazolványt, hogy az utakon a katonai ellenőrzésnél azzal
igazolhassam magamat. Az igazolványt a veszprémi kisgazda­
párttól kérték. Hazafelé jövet Budapest szélén szovjet katonák
megállították a gépkocsit s kérték az igazolványt. Az őrszem
nem fogadta el a kisgazdapárt által kiállított okmányt, hanem a
kommunista párttól követelt írást éspedig annyira hajthatatlanul,
hogy vissza kellett térnünk a fővárosba, ahonnan másodszor
aztán kerülő mellékutakon kellett kiszöknünk. Budapest után
is még hosszú ideig el kellett kerülnünk a főútvonalat.

A kommunisták az ország új szervezésében a politikairendőrség­
nek kivételes szerepet szántak - ezt is szovjet mintára szervezték
meg- minden rnegyei.járási központban és a nagyobb községek­
ben is felállították kirendeltségüket. Vezetői marxisták voltak,
akik a legkülönfélébb ürügyekkel zaklatták és idézték be a
lakosságót és hamis vádak alapján vettek őrizetbe ártatlan
embereket. A cél legtöbb esetben csak a megfélemlítés, a
pszichológiai terror volt, hogy a megalázott embereket együtt­
működésre kényszerítsék.

A tavasszal az ideiglenes kormányzat Budapestre költözött.
Innen jöttek hozzám a nyár elején Veszprémbe Balogh István
és Varga Béla katolikus papok, akik a kisgazdapárt vezetőségéhez
tartoztak, azzal az ajánlattal, hogy utazzam fel velük a fővárosba
és mondjak köszönetet Sztálinnak és Vorosilov marsalJnak
szabadulásomért és az orosz hadseregnek az Egyház iránt
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tanúsított jóindulatáért. Balogh vitte a szót, aki az én fogságom
alatt a szeged-alsóvárosi plébániáról került a debreceni kormány­
ba államtitkári rangban. 1945 elején kivitték Moszkvába, ahol
sajtókonferencián nyilatkozott világlapok és hírügynökségek
tudósítóinak arról, hogy "a háború folyamán elkerülhetetlen
kisebb atrocitásokon kívül nagy baj nem volt, mi szívesen fo­
gadtuk a Vörös Hadsereget, mert a németek éveken át kifosztot­
tak és elnyomtak bennünket."

Némán rájuk néztem, de tekintetemből kiolvashatták ezt:
Vannak dolgok, amiket az ember tudomásul vesz, visel, lenyel,
de még actus heroicus-szal sem köszön meg! Közöltem velük,
hogy a magyar Egyházban, rajtam, a legfiatalabb püspökön
kívül, méltóbb és idősebb képviselőket találhatnak, ott van a
kalocsai és egri érsek, vagy ha kell, kérjék meg az én korosabb
fogolytársamat, a székesfehérvári püspököt. Amikor erőltetik

a választ, elbúcsúzom tőlük és csak annyit mondok:
- Nem mindennapi ügy, gondolkodni is kell rajta.
Mikor legközelebb Budapesten jártam, Balogh István utánam

sietett az utcán és visszatért a köszönetnyilvánítás ügyére.
- Meggondoltam, - mondtam neki. - Nem mehetek el

ilyen ügyben amarsallhoz.
S ha legalább valamit csökkent volna az idő múlásával népem

szenvedése! Ellenkezőleg. Keresztjei egyre sűrűsödtek. És én
mondjak köszönetet azoknak, akik mindezért felelősek? S rom­
boljam le híveim előtt főpásztori tekintélyemet?



Az Egyház és az új világ

A Vörös Hadsereg. amikor átlépte a történelmi Magyarország
határát. igyekezett a nemzet felé jó képet is mutatni. Legalábbis
erre lehet következtetni a főparancsnokság 1944. október 7-én
kiadott kiáltványából.

"Magyarország! A Vörös Hadsereg felszólít benneteket. hogy
maradjatok a helyeteken és folytassátok békés munkátokat!"

"A lelkészek és hívek akadálytalanul végezhetik vallási
szertartásaikat" .

Már ez az első szovjet megnyilatkozás mutatja, hogy a
kommunizmus felfogásában a vallásszabadság csak a kultusz,
a templomi istentisztelet szabad gyakorlását jelenti. Ezt a
szabadságot élvezte az orosz ortodox egyház a véres üldözések
után jutalmul azért. hogy Szergej metropolita vezetésével kivette
részét a nagy honmentő háborúból. A szovjetszerű vallássza­
badságban nincs benne az Egyház kulturális, társadalmi és
karitativ tevékenységének engedélyezése. ahogyan mi azt
Nyugaton értjük. A magyar kommunisták. akik ismerték a
moszkvai elméletet és gyakorlatot. itthon a magyar Egyház
akkori helyzetének rnegfelelően azt hangoztatták. hogy nem
szándékuk az Egyházat eddigi rnűkődési területeiről kiszorítani
és az Egyház és állam közti függő kérdések megoldásánál is a
.•demokrácia" szellemében akarnak eljárni.

A szűkebb pártkeretben természetesen a marxi tétel volt
érvényes: a vallás káros ideológiai felépítmény, az elnyomott
és kizsákmányolt nép elbutítására szolgál. Csak párttagoknak
adták elő Lenin tanait arról. hogyamarxizmus minden vallást
és az összes egyházakat valamennyi vallási intézménnyel együtt
a polgári reakció szervének tekinti. A marxizmus kiméletlen
tagadója az ember szellemi részének. folytatója és továbbfej­
lesztője a XVIII. századi enciklopedisták vallásromboló eszme-
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áramlatainak. Feuerbach militáns materializmusát gyakorlatilag
valósítja meg. Lenin szerint azonban bizonyos helyzetekben a
pártnak alá kell rendelnie egyházpolitikáját annak a főfeladatának.
hogya kizsákmányolók ellen vezetett harcot győzelemre segítse.
Bizonyos esetekben tehát a vallás elleni harcot szüneteltetni
kell: ha pl. politikai célkitűzéseik részére vallásos tömegeket
vagy papokat akarnak megnyerni, akkor a kommunistáknak
időlegesen hallgatniok kell arról, hogy végső céljuk az Isten­
fogalom teljes kiirtása.

A kommunisták magatartása kezdetben ennek a lenini
taktikának felelt meg, mivel nem akartak szembe kerülni a
magyar nép széles rétegeivel. A magyar nép ugyanis ­
katolikusok és protestánsok - ritka hűséggel ragaszkodott
kereszténységéhez most is. Egyházi intézmények, papok és
szerzetesek a náci időkben a keresztény felebaráti szeretettől
indíttatva siettek az üldözöttek védelmére. Nagy hatást keltett
elődőrnnek. Serédi hercegprímásnak drámai felhívása is, hogya
papság vértanúság árán is tartson ki helyén, s ne hagyja cserben
híveit. A háború után szintén a zárdák, szemináriumok és
plébániák nyujtottak védelmet garázdálkodó szovjet katonákkal
szemben az üldözötteknek, elsősorbana nőknek. Sok lelkipásztor
adta életét híveiért. Mindezt a nép nem felejtette el.

A hívő tömegek mindenfelé szorosan felzárkóztak az Egyház
köré. Az állami és társadalmi szétesettségben legégetőbb
problémáikat az Egyház segítségével oldották meg. A csontig
leszegényedett és lesoványodott, járványoktól fenyegetett
lakosság a karitász útján jutott élelmiszerhez, ruházati cikkekhez
és tüzelőhöz.Viszont sok rombadőlt templomot, iskolát, zárdát,
kultúrházat, plébániát önkéntes munkával és filléreik összeadá­
sával maguk a hívek állítottak helyre. Országszerte felszökött
a templombajárók és a szentségekhez járulók száma. A szülők
soha nem tapasztalt számban iratták be gyermekeiket az egyházi
iskolákba. A hitbuzgalmi egyesületekben is megélénkült az
élet; az egyházi ünnepeken, körmeneteken és zarándoklatokon
tíz- és százezrek jelentek meg és vonultak fel lelkesen, hogy
hitet tegyenek keresztény meggyőződésük mellett. A gyéren
megjelenővagy sokszorosítással előállítottegyházi sajtótermékek
példányait kézről-kézre adták maguk között a családok.

A kommunistákat mind jobban ingerelte az Egyház növekvő
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befolyása; ők ugyanakkor csak jelentéktelen csoportokat tudtak
maguk mellé állítani. Jól látták, hogy az Egyház mellé való
felsorakozás a marxizmus alapeszméjének. a dialektikus
materialista világnézetnek elutasítását jelenti.

Az 1945. augusztus 2o-iki Szent Jobb körmeneten 500 OOO
hívő követte Szent István épen maradt Jobbját és százezrek
álltak sorfalat a körmenet útvonalán. Ott volt a főváros egész
lakossága, hogy ország-világnak tudomására hozza: ragaszkodik
a szent király örökségéhez, ezeréves kereszténységéhez s nem
hajlandó helyette az ateizmust és materializmust meghonosítani.

A kommunisták célkitüzéseinek útjában állt az országosan
tapasztalható, rnély lelki alapokból forrásozó, rendkívüli módon
jelentkező hitélet. Taktikai mesterkedésekkel próbáltak feléje
közeledni. A pártközpontból jött az utasítás, hogy kommunista
párttagok látogassák az istentiszteleteket. járuljanak a szentsé­
gekhez és vegyenek részt ájtatosságokon és körmeneteken.
A helyi vezetők egyidejűleg tolakodóan keresték a barátságot
és ismeretséget a lelkipásztorokkal. Felkínálkoztak, de hívás
nélkül is jöttek kommunista brigádok, hogy segítsenek megbom­
bázott templomok helyreállításánál. A végzett munkáról
bizonylatokat követeltek s azokat, mint a vallás irántijóindulatuk
jeiét, közzétették.

Miközben bizonygatták az Egyház iránti jóindulatukat. három
jelentős területen súlyos csapást mértek az Egyházra. A
földreforrnmal kihúzták az egyházi intézmények alól az anyagi
alapot. A rendelet intézkedett ugyan az egyházi vagyon
kártalanításáról, de az ideiglenes kormány kommunista tagjai
következetesen meggátolták annak végleges rendezését. Csak
időnkinti államsegély kiutalásához járultak hozzá. A végleges
rendezést elodázták. hogy később az Egyház és állam közti
tárgyalások idején a törvény által jóvátételül megállapított térítési
összegeket zsarolásra használhassák fel. A püspöki kar e súlyos
sérelem ellenére áldását adta - első, háború utáni körlevelében ­
az új birtokosokra: "Adja Isten, hogy az új birtokosok boldogulása
vigasztalja az Egyházat veszteségeiért és gondjaiért. "

A másik súlyos csapás a katolikus sajtó összezsugorításával
érte az Egyházat. A háború végén az Egyháznak új lapengedélyért
kellett folyamodnia. Az engedély megadása a Vörös Hadsereg
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főparancsnokától függött, aki csupán két katolikus hetilap s
egy havi folyóirat megjelenéséhez járult hozzá. Az engedély
megtagadását papírhiánnyal indokolták, bár ugyanakkor a
kommunista pártnak 24 lap és folyóirat számára szükséges
papír állt rendelkezésére minden korlátozás nélkül. A két 8-10
oldalas katolikus lap csak gyér példányszámban jelenhetett
meg papírhiány miatt. Később cenzúrát is alkalmaztak. A sokféle
akadályoztatás egyetlen célt szolgált: az Egyházat minél elöbb
kikapcsolni a közvéleményt formáló tényezők sorából.

Nagy hátrányt jelentett Egyházunk és vallásunk számára,
hogy a Debrecenben megalakult nemzetgyűlésben nem lehetett
jelen a keresztény párt. Az európai fejlődésnek rnegfelelően

Magyarországon is fontos szerepet játszott évtizedek óta a
keresztény párt. Jelentős szerepet vittek keresztény politikusok
az első világháború után s később a két háború közt Budapest
gazdasági, politikai és társadalmi életében. 1944 decemberében
Debrecenben a keresztény politikusok is előterjesztették

pártalakítási kérelmüket. Egy "haladó" és egy konzervatív
csoport jelentkezett engedélyért. mire a Vörös Hadsereg
főparancsnokaaz első csoportnak adta meg az engedélyt, mivel
tudta, hogy a püspöki kar nem várhatja tőlük a katolikus Egy­
ház érdekeinek a védelmét.

Más sérelmek is értek már kezdetben bennünket. 1945 nyarán
a kommunisták keresztül hajszoltak egy házassági rendeletet,
amely a házastársak különélésének egyszeru tényét - a fennálló
törvény ellenében - válóoknak nyilvánította. Augusztus
hónapban - a Szent Jobb körmenet után - sorozatos sajtótá­
madások közben a népjóléti miniszter a kommunista ifjúsági
lapban gyalázta Szent István emlékét. Megindul a harc az
ifjúságért. Elrabolnak sok katolikus ifjúsági otthont és átadják
azokat a marxista ifjúsági szervezeteknek. Ezek keretében
az egyesületi élet inkább heje-hujás szórakozássá vált azzal a
nyilvánvaló céllal, hogy így könnyebben megnyerjék a kommuniz­
musnak a tapasztalatlan ifjakat és lányokat.

Az első időkben a Vörös Hadsereg katonái nem pusztították
tervszerűen az egyházi intézményeket és a magyar bolsevisták
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is kerülték a kultúrharcos fellépést. Ezt a magatartást örökítették
meg első püspökkari körlevelünknek alábbi sorai:

"Nem bizonyult valónak a hír, amelyet az orosz hadsereg
Egyházat irtó szándékáról terjesztettek, sőt sok figyelmet is
tapasztaltunk a parancsnokságok részéről az egyházi élettel
szemben. Templomaink állnak és akadálytalanul folynak az
istentiszteletek. De még súlyos idők várnak ránk."

Az utolsó mondatban utaltunk, amennyire lehetett, a kommu­
nisták taktikai magatartására.



Prímási kinevezésem

Somogyból jövet, 1945. szeptember 8-án este tértem vissza
püspöki székvárosomba, Veszprémbe. Ott Grősz József kalocsai
érsek, a püspöki kar azidőszerinti elnöke már várt rám és ő
közölte velem a Szentatya akaratát: fogadjam el az esztergomi
érsekséget.
Grősz érsek sürgetett a válaszért, de én féléjszakai. hosszú

érvelés után, melyhez Czapik Gyula egri érsek érvei is csatlakoz­
tak, 24 órás haladékot kértem. Nem egy okom lett volna arra.
hogy a választást ne fogadjam el: rnilyen könnyű lett volna nem-et
mondani. Ha Kopácsy József sokat vergődött, amikor száz
évvel előttem a veszprémi püspökségből az esztergomi érseki
székbe emelkedett, mit mondhattam volna én, a jelenlegi
körűlmények között!

Mégis két nap múlva vállaltam a súlyos terhet. Döntő volt
ebben XII. Pius pápa akarata és bizalma, aki ismerte papi és
lelkipásztori tevékenységemet és annak alapján alkalmasnak
talált a veszprémi püspökségre a kormány akarata és akadékos­
kodása ellenére. Tudott fogságomról és a nuncius jelentései
alapján arról, hogyan kormányoztam egyházmegyemet. Tisztában
voltam azzal, hogy ha nemet mondok, Rómának újabb időt
kell vesztegetnie más jelöltek keresésére és meggyőzésére.

A két érsek pedig éppen azzal érvelt, hogy már is rengeteg
hátránya származott a magyar katolicizmusnak abból, hogy a
prímási szék félévig betöltetlen maradt. Reményekkel töltött el
az a tudat is, hogy az ország népe az utolsó évtizedekben
hitében és erkölcsi életében megerősödve, a háborús katasztrófa
után a keresztény valláshoz való ragaszkodásának megindító
jeleit mutatta. Némileg bíztam a Szövetséges Ellenőrző Bizott­
ságban (SZEB) is, mely a fegyverszüneti szerződés alapján a
legyőzött nemzet sorsának legfőbb irányítója volt s ebben az
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oroszok mellett a nyugati nagyhatalmak fővárosunkban működó
katonai misszióinak vezetői is felelősséget vállaltak.

A következő héten Pápa környékén bérmáltam és látogattam
a plébániákat. Tüzetesebben foglalkoztam az általam létesített
új lelkészségek ügyeivel. Itt, ezen a bérmautamon ért utol az
esztergomi érseki kinevezés. Grősz József kalocsai érsek tette
közzé a hírt szeptember 15-én. Egyidejűleg Vörös János
honvédelmi miniszter egy zászlókkal díszített katonai autót
bocsátott rendelkezésemre s abban egy honvédtisztet és altisztet
küldött védelmemre. Ezzel a katonaságtól kölcsön adott
gépkocsival érkeztem Pápára, ahol 800 fiúnak és leánynak
osztottam ki a bérmálás szentségét szeptember lő-án. Szentbe­
szédemben, - miután befejeztem a bérmálkozókhoz intézett
szavaimat - rövid szózatot intéztem a nemzethez is. A
megbékélésről és az állampolgári jogok lelkiismeretes gyakorlá­
sának szükségességérőlbeszéltem.

"Az Egyház kívánja és követeli - mondottam többek között
- minden keresztény hívőtől, hogy állampolgári jogait semmiféle
megfélemlítéssel sem törődve, hite szerint gyakorolja. Minden
keresztény magyarnak kötelessége élni állampolgári jogaival.
Minden katolikus magyart a lelkiismeret meg ~ hit vezessen
e jogok gyakorlásában. Csak így lehet elérni, hogy keresztény,
azaz jó elvek érvényesüljenek a magyar közéletben."

Ezt a figyelmeztetést a küszöbön lévő, hónapokon át fondor­
latokkal előkészített választások miatt tartottam szükségesnek
elmondani. "A katolikus Egyház - folytattam - itt a magyar
téreken vészelt át minden vihart ezer év óta. Nem bújik el, ha
vihar van felvonulóban, hanem mindenütt ott van a magyar
néppel, a magyar népért. Nem rejtőzködik el semmiféle földi,
csupán az isteni védőszárnyak alatt." Rámutattam a pápai
templom főoltárképére. mely István vértanú diakonus megköve­
zését ábrázolja és minden magyart arra kértem, kövessék az
Egyház első vértanúját a megbocsájtás és szeretet gyakorlásában.

Szavaimból barát és ellenség egyformán érthette, hogy az új
prímás tisztában van az Egyház és a nemzet súlyos helyzetével
és azt is tudja, milyen emberfeletti feladatot vett magára a
legfőbb egyházi és közjogi szolgálat vállalásával.

Délután hazamentem szüleimhez Mindszentre a hadseregtől
kölcsönzött autón, rnelyet egy honvédaltiszt vezetett. Kisére-
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tem ben volt a főhadnagy és legfiatalabb udvari papom. A
néhány otthon töltött óra alatt öreg szüleim sok könnyet
hullattak. A nehéz időkre édesanyám imáit ígérte, de most apám
is nagyon megindultan búcsúzott tőlem. 6, a szülői szív megérzi a
fenyegető veszedel met!

A veszélyes világnak mintegy intő szimbóluma volt az az
incidens, amely a Mindszenttel határos Csipkerek mellett
hazatérésünk közben történt. A község fölött, a Budapest­
Szentgotthárd-i főút közelében, garázdálkodó, ittas szovjet
katonák fosztogattak egy megállított borszállítmányt. Megállást
parancsoltak nekünk is. de intettem a kocsivezető honvédnak.
hogy lassítson s azután közvetlen közelükben lépjen rá a
gázpedálra. Mikor elsuhantunk mellettük, géppisztolyaikhoz
kaptak és több sorozatot adtak le ránk. Csak Isten óvott meg
bennünket a sűrű golyózáporban. Veszprémből másnap jelen­
tettem az esetet a SZEB-nek, de annak szovjet elnökétől még
választ sem kaptam. Pedig abban reménykedtem. hogy használ­
hatok valamit a rettegő és kiszolgáltatott polgároknak. ha a
SZEB hivatalosan értesül arról. hogy még a hercegprímás is
életveszélyben forog. ha az ország közútjait használja.

Egyházmegyémben lezártam főpásztori tevékenységemet és
megkezdtem előkészíteni az esztergomi székfoglalást. Onnan
felkeresett Dr. Drahos János általános érseki helynökörn, hogy
megtárgyaljuk a beiktatás előkészületeit. Majd elutaztam a
fővárosba. de nem mulasztottam el útbaejteni Shvoy Lajos
székesfehérvári püspököt. Nála mindig baráti megértésre
találtam. Most is megtárgyaltuk gondjaimat. terveimet és az
egyházközségek szerepéről az Új Ember-nek szánt cikkemet.
Vele már a fogságban átbeszéltem számos új lelkipásztori
elgondolásomat. Ö is azt tartotta a hierarchia legsürgősebb
feladatának. hogy jól rnűködő egyházközségekbe tömörítsük
a hívő népet. Amint a rövidre rá megjelent szövegből kitűnik,

másfél évtizeddel a második vatikáni zsinat megtartása előtt
már annak szellemében adtunk lelkipásztori kérdésekben
eligazítást papjainknak és híveinknek. (Használtuk az .. Isten
népe" megjelölést is.) Az írás ezzel a címmel jelent meg: Amit
a viharesztendő sürget. Íme a szőveg:

"A viharból kelt új idők emberi intézményeket. gondolatokat
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temetnek el, másokat életrekeltenek, vagy ha élnek, aláhúzottan
hangsúlyoznak. A magyar katolikus egyházközségek megsoka­
sodott feladatkörrel fontos tényezőivé válnak a katolikus
öntudatnak ... 1919-et írtak Magyarországon. Bár egyházköz­
ségeink. konventjeink jóval előbb is voltak, pl. Sopronban,
Kőszegen, mégis az egyházközségi élet általánosodása ettől

az esztendőtől indult el a magyar földön . . . 1945 is egyház­
községi esztendö. Hasonló okból, mint 1919. Kell szaporodniok
az egyházközségeknek, mivel a földindulás az új településekben
új egyházközségeket türelmetlenül sürget ...

Az uralkodó planéta ma a demokrácia, a népirány. Nos, itt
nem keresünk sem keleti, sem nyugati dernokráciát, hanem Isten
népének, családjának tömörülését. egységét. Együtt van itt
a hívő nép minden rétege, egyet sem vetünk ki ... A pártoskodás
a társadalmat felbontja főlművelőkre, munkásra stb. Az
Egyházközség egyesít Krisztusban és titokzatos testében, az
Egyházban. A közelmúlt tévelyével. a totális állam és a
tömegesítés ellenében az Egyház az egyén, az ember, a család
jogait hirdette. Ma, az atomizálódás idején az egyházközség
a nagy katolikum valósulása egy-egy helység, plébánia keretében.

Ma sokat számít a taglétszám a politika vonalán. A minőség

nem is nagyon fontos. Az Egyház mindenkor igényelte a
rninőséget is. Az egyházközség képviselőtestiilete a rninőségre

törekvés legszebb jelentkezése. Aligha adódhat katolikus
világira nagyobb kitüntetés, mint ott képviselő, tanácsos, vagy
éppen elnök lenni ...

Az egyházközségi életben jönnek a tudat küszöbe fölé az
Egyháznak nagy érdekei: a templom, a katolikus iskola, kultúrház,
temető, család, a gyermek, a szegény, a beteg, a szenvedő, a
kísértésben lévő, az elaggott, vagyis akik Jézushoz oly közel
állottak földi életében. Itt fáj leginkább az aknasebes vagy
felrobbant templom, a háborútól méltóságából kivetkőztetett
iskola, a háborúban elgazosodott temető, a romos családi
szentély; de itt van a legszebb gyürkőzés is ezeknek régi
fényéért. a gyermeki lélek nevelésének, 900 éves töretlenségének
folytatásáért. Innen indul ki az ébresztés, a cselekvés, a küzdelem,
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az anyagi és lelki, háborúalatti és utáni pusztulás és pusztítás
ellenében.••

Budapesten meglátogattam érseki helynökömet, felkerestem az
Actio Catholica-t és tanácskoztam vezetöivel. Voltam P. Borbély
István jezsuita tartományfőnöknél és a kármelita Marton
Marcelnél. Az előbbivel a katolicizmus kulturális és társadalmi
szervezeteiről, az utóbbival a hívek lelkiéletét érintő és
előmozdító kérdésekről tárgyaltam.

Az esztergomi beiktatás idejét 1945. október 7-ére tűztük ki.



Székfoglalás Esztergomban

Új székvárosomba, Esztergomba 1945. október ő-án este
érkeztem meg. Szülőfalumból édesanyám kísért el és a rokon­
ságból csatlakozott hozzánk Budapesten unokatestvérem, Dr.
Zrinyi Miklós kúriai bíró. Zalaegerszegről is jött egy küldöttség
a régi, hűséges munkatársaknak, Turcsányi Sipos József
egyházközségi elnöknek, Thassy Kristóf országgyűlési képvise­
lőnek és Horváth István ipartestületi elnöknek a vezetésével.
Veszprémből a káptalan tagjai és a székesegyház plébánosa,
Szombathelyről Géfin Gyula szemináriumi rektor jelent meg
több régi baráttal együtt.

Este Esztergomban a főkáptalan tagjai, az érseki hivatalok
fejei és tisztviselői, a városi papság a plébánosokkal az élen,
a bencések, a ferencesek és a számos női szerzet tagjai fogadtak.
Itt voltak már jórészt, főként Budapestről, a katolicizmus
országos szervezeteinek, egyesületeinek és intézményeinek a
képviselői is. Másnap az ideiglenes kormány is képviseltette
magát Vörös János honvédelmi miniszterrel az élen. Sőt még
a Vörös Hadseregnek is megjelent egyik magyarul tudó tagja,
Szviridov alezredes, aki később Vorosilov utódaként a SZEB
elnöke lett.

Esztergom háború utáni képe lehangoló volt. Magának a
Bazilikának, mely mint valami anyamadár ül a városon és
védte az aknatűzben fiait, összes ablakait elvitte a német-orosz
hadműveletek idején a háborús vihar. Ezen az emlékezetes
napon is vihar dúlt. A Dunáról és az elszakított északmagyar­
országi hegyekből orkánszerűen előtörő és az üres ablakokon
át a Bazilikába is betörő viharral szinte versenyre kelve
mondom el székfoglaló beszédemet. De nemcsak a Bazilika
és a prímási palota, hanem a világhírű Keresztény Múzeum, a
szeminárium, a tanítóképzők, az iskolák, zárdák, plébániák
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és mindenfelé a magánházak is tele voltak háborús sebekkel.
De mégis a sokat szenvedett nagy múltú városban a romokon
is tovább folyt az élet.

Valamikor Esztergomot az ország gyöngyének nevezték.
Természeti szépsége, a Kárpát-medencében elfoglalt központi
fekvése a Duna fölött, a nemzet ezeréves történelmében
betöltött vallási és közjogi szerepe. mind hozzájárult ahhoz,
hogy ezt a diszítőjelzőt érdemelte. Prohászka Ottokár Eszter­
gomban, mint egyetlen pontban találta meg a kereszténység
és a magyarság tiszta lángú fókuszát, a magyar történelem
sűrített egészét. Itt született Szent István király. Ittkeresztelték.
Itt indult vele útjára a magyar államiság, amikor megkoronázták
a II. Szilveszter pápától kapott Szentkoronával. Itt építtet
királyi palotát a Várhegyen és melléje hatalmas háromhajós
bazilikát Szent Adalbert vértanú püspök tiszteletére.

Két és fél évszázadon keresztül volt Esztergom Magyarország
fővárosa. Még IV. Béla király udvara is itt tartózkodott
jóideig. Ö tette át a fővárost Budára, mikor a tatárjárás
tanulságaiból kiindulva biztonságosabb helyet keresett magának.
Átköltözésekor az érseknek ajándékozta a királyi palotát.

Ez a háborús sebekkel teli székvárosom volt tehát a középkori
Magyarország fővárosa, szíve, szellemi és lelki központja.
Vele függ össze a magyar nemzet közel háromszáz éves fénykora.
Esztergom adta a törvényt, mutatta az irányt rnűvelődésével,
építkezésével és művészetével. Itt volt a magyar kereskedelem
és ipar központja; itt dolgoztak a pénzverdék. Magyarország
abban az időben Európa leggazdagabb országai közé tartozott
és Esztergomot a világ nagyvárosai közt emlegették. Építők,
tudósok, költők, rnűvészek rajzottak ide és telepedtek meg
közülük sokan állandóan is.

Esztergom annak a középkori keresztény államfelfogásnak
finom és emberi jelentkezése, melynek világviszonylatban mása
a pápa és császár kettőssége. A gondolat magyar megtestesítője

a király és az esztergomi érsek. A prímás koronázza a királyt a
Szent István fejét érintő Szentkoronával. Csak ettől a pillanattól
lesz feje, királya a nemzetnek. A koronázásnak nálunk a 13. szá­
zadtól közjogi jelentősége van. A Szentkorona minden jognak
és hatalomnak a forrása. Az egész nemzet, a koronás király és
népe, alkotják a Szentkorona testét. A Szentkorona egyesíti a
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királyt és a nemzetet; s a nemzeti szuverenitásnak is a Szent­
korona a forrása.

Nyilván a koronázás joga tette, hogy az esztergomi érsek
első lett a közjogi méltóságok között, A király távollétében
sokszor ő a helyettese. Országos ügyekben a király kikéri
tanácsát. Ha a király vétett az alkotmány ellen, akkor az
esztergomi érsek kötelessége őt az alkotmány tiszteletben­
tartására figyelmeztetni, tőle ezt megkövetelni. Ismerünk
történelmi helyzeteket, mikor az esztergomi érsekek súlyos
hátrányokat. sőt börtönt is vállaltak e kötelességük teljesítése
közben. Bánfy Lukács, Jób, Róbert és Lodomér érsekek a
középkorban megvédték az alkotmányos jogokat a királyi
túlkapásokkal szemben, De később is, pl. Zsigmonddal szemben
Kanizsay János, Mátyással szemben Vitéz János, I. Lipóttal
szemben Lippay György és Széchenyi György, II. Józseffel
szemben Batthyány József, vagy egészen a modem időkben

Ferenc Józseffel szemben Scitovszky János prímások is védték
a nemzet érdekét. Az egész nemzet, katolikusok és másvallásúak,
közjogi állásukból kifolyóan ezt elvárták tőlük.

Az esztergomi érsek személyéhez kötött prímási méltóság,
mely a magyar katolikus egyház hierarchiájának is záróköve,
az egyetlen hivatal hazánkban, melyben egyházi és állami
jogkör egyesül. Érintetlenül érvényben maradt a magyar
prímásoknak ez az alkotmányos jogköre az 1920. évi I. törvény­
cikk után is, mely a királyt helyettesítő kormányzó 'jogait íJja
körül. Csak néhány évvel az én beiktatásom előtt Serédi
Jusztinián bíboros-hercegprímás, a nemzetközileg ismert
egyházjogász, erre vonatkozó álláspontját egyik nyilatkozatában
így fogalmazta meg:

"A hercegprímásnak. mint első zászlós úrnak, közvetlen a
király, illetve az államfó után következő, tehát legelső közjogi
méltósága Szent István király óta alkotott törvényeinkben van
biztosítva ... A hercegprímás kettős rnéltósága mindkét
vonatkozásban igen súlyos felelősségteljes munkát jelent,
úgyhogy a maga számára mintegy meg kell halnia, hogy a
magyar katolikus Egyház és a magyar haza javára élhessen
és dolgozhasson."

A prímás közjogi helyzetét a Debrecenben összehívott
ideiglenes országgyűlés nem tárgyalta. Az én beiktatásomkor
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nemcsak az ország népe, de maga az ideiglenes kormány is
érintetlenül érvényben lévőnek tekintette a magyar prímásoknak
az alkotmányban meghatározott jogkörét. Amikor az ideiglenes
kormány miniszterelnökének üdvözlő táviratára válaszoltam és
táviratomban a magyar prímások közjogi méltöságára utaltam.
a kormány, az ideiglenes nemzetgyűlés, a pártok. a sajtó és az
egész ország közvéleménye azt tudomásul vette. Az én táviratom
pedig így szólt:

MELEG GRATULÁCIÓJÁT HÁLÁSAN KÖSZÖNÖM. AZ ORSZÁG EL·
SÓ KÖZJOGI MÉLTÓSÁGA HAZÁJA RENDELKEZÉSÉRE ÁLL.

E táviratomban és székfoglaló beszédemben is csak azt
hangsúlyoztam, amit a nemzet egésze 1945·ben elvárt tőlem:

készen állok magyar népem érdekeinek és az alkotmányban
biztosított állampolgári és emberi szabadságjogoknak a
megvédésére.

Ezt a rövid történelmi visszapillantást szükségesnek gondoltam
azért, hogy az olvasó az itt következő székfoglaló beszédemet
jobban megérthesse.

"Kedves Híveim!
Mint legkegyelmesebben kinevezett új főpásztorotok. lélekben

elszállok mindenekelőtt Rómába, a világegyház fejéhez, a
szenvedve is dicsőségben uralkodó XII. Pius pápához, akinek
lábánál hívő és vergődő magyar lelkünk megnyugszik. A
békéért apostoli küldetése teljességével folytatott erőfeszítését
nem értette meg a világ, sőt sértésnek vette ajkáról a béke
szót is. Ma a világ omladékain révedező emberiség fáradt
tekintetét emeli Szent Péter sziklája felé. Bűnbánattal és
bizalommal. Csak az ott hirdetett örök igazságok gyógyítják
meg a jerikói úton halálosan megsebesített emberiséget és
nemzetet. Amikor a világ fiai világszerte rohamoznak a hazugság
fejedelmének zászlaja alatt, jólesik a hitből tudnunk: van egy
hatalom a földön, amelyen a pokol kapui nem vesznek erőt
(Máté 16,18).

Leszállok Jusztinián érsek koporsójához is. Amíg élt, mutatta
az utat, védte a szentségeket, védte az embert és ajánlotta a
megfontolást. Kevesek vaksága, sokak bénító megerőszakolása
miatt nem hallgattunk rá. Pusztába kiáltó szó volt (János I, 23)
és amikor a gyümölcsök megértek, a nagy összeomlás fölé
odaomlott őmaga is. Odateszem föléje az igazi keresztes hadak
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lobogóját és az eszmélő nemzet pálmalombját, mert ő valóban
Homo Dei, Homo Patriae, Homo Ecclesiae.

Az időtlen sziklától és a tegnapi sírtól Hozzátok jövök, Híveim
és az örök Főpásztor húsvéti köszöntését hozom Nektek, a
békétlenség szomorú esztendejében: Béke Veletek! (János 20. 21.)

Majd kérdést intézek magamhoz, mint Szent Bernát a kolostor
ölén: Mi végre jöttél? A feleletet hangosan adom meg.

A hézagosan fennmaradt történeti adatok szerint, mint
kilencedik főpásztor jövök a magyar királynék városából a
királyok városába. A sor elején Martyrius halad. Jön előttem
Róbert érsek. aki az ország bűnös vezetőit is az egyházi fenyíték
villámával sújtja. Forgách Ferenc. a katolikus megújhodás
zászlővivője, a közélet nagy harcosa. ki fegyveresen védi
Nyitra várát. Látom ide bevonulni dúsgazdagon Széchenyi
Györgyöt 93 éves korában; ő a jótétemények csodaembere,
aki pénzügyi alátámasztója a felszabadító háborúnak családi
és egyházi vagyonából. Látom gróf Esterházy Imrét, aki ragyogó
közjogi sikerrel hozza tető alá a pragmatica sanctiót, amely
legyengült nemzetünknek 200 éves pihenést. erősödést hozott
el a millennium gyönyörű verőfényéig. És tisztelettel tekintek
arra a Kopácsy József érsekre. aki több. mint egy százada.
a nemzet legelső szentélyét a múlt omladékain nagy építő
lendülettel megépíti és mi most együtt imádkozhatunk itt hazánk
sorsának jobbrafordulásáért.

Nem jövök Róbert érsek keménységével. atyátok akarok
lenni. még a nehéz idők súlyos kísértései közőtt eltévelyedett
tékozló fiúknak is. Még nem léphetek be a közjogi harcok
dandárjába sem, mert közjogi örvényben élünk. ajogfolytonosság
összes erős fonalai és finom erezetei látszólag elszakadtak.
Hiányzik nem egy alkotmányos tényezőnk, de az elődök

helyén van már az ország primása. Ha a balszerencse elmúltával
a nemzet józansága hidat ver az örvény felett. mint Pontifex,
mint hídverő és több. mint 900 év jogán az ország első
zászlósura. a Ti érseketek. az ország primása is ott lesz közjogi
életünk helyreállításában és továbbvitelében.

Nem jövök Széchenyi és Kopácsy dúsgazdagságával. pedig
de jó volna ez a török időknél koldusabb. elvérzettebb magyar
nemzetnek! Mondom ezt anélkül. hogy sírnék a földiek miatt, de
anélkül is. hogy ami jogalap nélkül történt. jogosnak elismerném.
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Ezeknek a földieknek a célja nem földi volt, hanem a tisztítótűz

lelkeinek enyhülete imádságban és szentmiseáldozatban; a rövid­
séget tehát ők szenvedték és a fontos egyházi és kulturális célok.
Egyébként az Egyház a magyar nép érthetőéletigényével szemben
tudott mindig nagylelkű lenni, hirdetik a történelem megörökítő
és köszönö lapjai, a felsorolt elődök gyönyörű sorozata.

De, ha a veszprémi sor nagysága együtt is volna egyetlen
utódban úgy, ahogy nincs, 1945-ben ez is kevés, jaj, de kevés
volna! Ma előttünk riadó, vak mélység örvénylik fel; történelmünk
legnagyobb erkölcsi, közjogi. gazdasági örvényében fuldoklik
a vérző Magyarország. Zsoltárunk a De profundis, imádságunk
a Miserere, prófétánk a siralmazó Jeremiás, világunk az
Apokalipszis. Babilon vizeinél ülünk és elpattogott hárfahúrokon
idegen énekre akarnak tanítani minket.

Nem az a legnagyobb baj, hogy a háború - mint a próféta
sírja - felgyújtotta a király házát és a köznép házait (Jer. 39,8),
megette nyájainkat. csordáinkat, szőlőinket és hozott nekünk
csapolókat (Jer. 48, 33, 12) és most a szőlőtaposó nem énekli
szokott dalát (Jer. 48. 33). Az sem, hogy rémület, verem és
tőr a sorsunk (Jer. 48, 43).

Az a nagyobb baj, amit szerencsétlen fővárosunk tisztiorvosi
jelentése, mint tükör mutat: a nyári vérhasmegbetegedések
több, mint 50 százaléka a kisgyermekeknél és öregeknél halálos,
ami a rossz táplálkozás következménye. A csecsemőhalálozás,
a tüdőbaj-megbetegedés a békeidők kétszerese. Békében átlag
SO OOO nemibeteg volt az országban; ez a szám most Budapest
nélkül is ötszörösére. 250 OOO-re emelkedett. Budapestről csak
annyit tudunk, hogy 50 OOO körül van a nyilvános bűnözőkön

kívül a titkos bűnöző nők száma. A fele 18 éven aluli és ezek
70-80 százaléka fertőzött és fertőző.

Nem szólalt meg még ebben az országban az a tárogató, amely
az elpusztult országot siratná. Keressük és nem találjuk. hol is
bújdosik a magyar fájdalom. De megszólalt a cigány hegedűje,
a duhaj jókedv nótája. Ám 1945-ben magyar földön ,hazudik
a muzsíkaszó;' mert megfeledkezik a felejthetetlen igazságról, a
magyar koldusszegénységről.az összes világtájak rabsóhajairól.
külső-belső börtönökről. kitaszított, otthontalan magyarokról
és azokról, akiknek többé nem hópárnája, hanem a maradék
rongyos condrája könnytől ázik.
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Könnyelmű élvhajhászattai indult meg itt valami egészen
újszerű, testünknek-lelkünknek idegen ifiúságnevelés.

Szomorú ifjúság az, amely szinte nemzete torának táncos
megünneplésére kedvet érez. Lehet. hogy a vérük magyar,
nyelvük is, nevük is az. de a boldogtalan és a hejehuja Magyar­
ország között óceánok húzódnak. vér és könnyek völgyében,
romok és sóhajok felett vigadnak azok. akik nem tudják, mit
cselekszenek.

Az elszakadt partok ellenében a lelkipásztorkodáson van a
hangsúly. Ahol a természeti és kinyilatkoztatott törvény
megingott a szívekben, ott az elmélyülő hitélet annyi, mint a
társadalom gátszakadásának a megállítása. Magam is több, mint
negyedszázadon át lelkipásztor voltam. Akarok jó pásztor lenni,
aki ha kell, életét adja juhaiért (Ján. 10. 15), Egyházáért.
hazájáért!

Kedves Híveim! Ez a nemzet volt a dicsőség nemzete egy
félezreden keresztül, két századon át vérző-szenvedő nép. A
huszadik század megint vér- és siralomvölggyé tette ezt a fóldet.

Legyünk most az imádság nemzete! Ha újból megtanulunk
imádkozni, lesz honnét erőt és bizalmat meríteni. Én is a
milliók imahadjáratában és édesanyám mostantól még szoro­
sabbra fogott rózsafüzérében bízom. Ne veszítsétek el bizal­
matokat! (Zsid. 10, 35). Tartsuk meg a mi reménységünk ren­
díthetetlen vallását (Zsid. 10, 23). így lesz erőnk a reánk
váró küzdelemre.

Ha lsten-Atyánk és Mária-Anyánk segít, akarok lenni népem
lelkiismerete, hivatott ébresztőként kopogtatok lelketek ajtaján,
a föltetsző tévelyek ellenében az örök igazságokat közvetítem
népemnek és nemzetemnek. Ébresztgetem nemzetünk rnegszen­
teIt hagyományait, amelyek nélkül egyesek talán igen, de a
nemzet nem élhet.

O'Connel közeledni érezte a földi naplenyugtát, Megindult
az Örökváros felé. Csak Genováig ért. Ott megírta végrendeletét:
Szívernet, ha meghaltam, vigyétek Rómába, testemet az édes
honi földbe. Róma és hazám, ti lesztek életem útmutató csillagzatai,
céljai, és boldog leszek, ha ebben a gondolatban éljük életünket
és a két erénnyel megújul még a magyar fóld színe és a két
erényért jutunk el az örök élet boldog révpartjára. Ámen."
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Nyomor és karitász

A prímási szék teljes félévig volt betöltetlen. így a magyar
katolicizmus, talán legválságosabb korszakában, nélkülözte a
központi vezetést. Serédi prímást a halálát megelőző félévben
szintén erősen akadályozta a háborús helyzet abban, hogy
~apcsolatot tarthasson az országgal. Nem tudott érintkezni a
Vörös Hadsereg által bekeritett fővárossal. sem a keleti, sem
az alfóldi részekkel. Amikor a szovjet hadmüveletek a nyugati
országrészekben folytatódtak, elérhetetlenné vált számára a
dunántúli terület is. Érthető, hogy sok feladat maradt megoldatlan
s az új helyzetben eddig ismeretlen problémák is jelentkeztek.
Az ország azonban annyira a mélyponton volt, hogy a békés
és nyugodt tervezést mellőznünk kellett és örültünk, ha a
mindennapok gondjával időről-időre meg tudtunk birkózni.

Igen nehéz helyzetben voltak a városok és az ipartelepek.
Itt nélkülöztek és éheztek is az emberek. De leginkább égbekiáltó
volt Budapest nyomora, ahonnan még éhhalált is jelentettek
ezidőtájt az újságok.

Budapesten a harcok alatt l3 538 épület semmisült meg, ami
mintegy 30 százalékot jelent. A megmaradt házaknak 2S
százaléka csak részben használható, lakható. A budai rész a
királyi várral romokban hever. A lakosság 28.5 százalékkal
megcsappant az 1941-es adatokhoz viszonyítva. Egyetlen hónap
akkori orvosi adatai szerint 822 élveszületésre 2188 halálozás
esett. Erősenmegnövekedett az öngyilkosok száma. Sok a beteg,
mert hiányzik a kalória, a fehérje és a vitamin. A főváros a háború
előtt naponta 350 OOO liter tejhez jutott, 1945 öszén csak 30 OOO
literhez. (Ez a réginek csak 8.5 százaléka.) Ezért vezet első
utam, beiktatásom után egy hétre, Budapestre, ahol főegyház­
rnegyém híveinek a nagyobb része, 750 OOO katolikus él. A
leírhatatlan nyomorról és a segítés módjáról beszéltem a
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Szent István Bazilikában. Többek között ezeket mondottam:
"Kedves fővárosi híveim!
A háború zivataros fergetege immár több, mint féléve elzúdult

felettünk. Talán örülünk, hogyelzúdult, de a Duna-völgy, ha
már nem is a vér völgye, de maradt a szenvedés, a könny és
siralom völgye. Ránk telepszik, mint valami óriási halálkeselyű.

borzalmas öleléssel a közelgő tél, az ezeréves magyar történelem
talán legnehezebb tele.

Belenézek ebbe a télbe és emberi, keresztény és magyar
mivoltom belereszket. Ha fővárosi hivatalos megállapítás szerint
már a nyári vérhasbetegek 50 százalékát elvitte a rossz táplálko­
zás, ha a Tbc és csecsemőhalálozás rnegkétszereződőtt; ha
októberben éhhalálhírt hoznak az újságok; ha a politikai harcok
szinte elülnek és sírnak a készletek hiánya, a közüzemek
deficitje és közeli elakadása, az infláció utolérhetetlen mérve
felett: akkor már könnyű meglátni a folytatást, amelyhez kevés
-olna Josephus Flavius és a világirodalomjeleseinek nyomorfestő
tolla: a zimankóban ablaktalan, fútetlen hajlékokat, az ártatlan
csecsemőket,akik lefonnyadnak az üres, kiaszott anyakeblekről.

Tisztában vagyok a magyar nép önérzetével és nemes
büszkeségével. amely nehezen kér, nehezen mutatja sebeit.
Helyette és érte, ős Budavárának háborús omladékai alatt, a
fóvárossal való első találkozása idején kiáll az ország herceg­
prímása a nagyvilág, a civilizált népek és nemzetek színe elé
népe ínséges tarisznyájával; és az élet tengerének égtájai felé kül­
di az SOS-jeleket: Mentsétek meg a pusztuló magyar életeket!"

Személyi megbízottakat és kérő leveleket küldtem a nyugati
keresztényegyházakhoz és segélyszervekhez. Egyik legfőbb
gondom volt a támogatásra megnyerni az amerikai katolikusokat
Ezért fordultam rádión keresztül 1945. november 18-án az
Egyesült Államok magyarságához az alábbi felhívással:

"Amerikai Magyar Testvéreim!

Alig hogy érseki székemet elfoglaltam, mindjárt október 14-én
a fővárosi Szent István bazilikából ezeréves történelmünk talán
legnehezebb telének küszöbén S.O.S. jeleket küldöttem a
nagyvilágba a levegőn át, hogy nemes szívek felénk fordulásával
mentsük meg a pusztulástól a magyar életeket. Erre a kérésre
szükség volt, mert a földek most esztendeje a háború miatt
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vetetlenek maradtak. Amit elvetettek. azt is a téli-tavaszi
hadviselés és a nyári szárazság tönkretette.

Az ország éhinség előtt áll, mivel a hús, tej, zsír is hiányzik,
hiszen a háború megemésztette az állatállományt is. Hivatalos
közegészségügyi megállapítás szerint 40 OOO csecsemőt és három
éven aluli gyermeket fenyeget angolkórral a vitaminhiány.
Kérő szavam - úgy látom - megértésre talált a világ minden
részében, különösen az amerikai magyarság körében. A nehézség
talán csak annyi, hogy aggódnak a jó szívek: megfelelő helyre
jut-e az ő alamizsnájuk. Értjük ezt az aggodalmat. De bizonyára
szervezetten rnegy ez a megsegítés és a szervezet vezérkara,
sőt minden adakozó kikötheti, hogy az Egyház legyen a sáfára
ezeknek a jó szívektől származó javaknak.

Jöhetne segítség akár a Vöröskereszt megfelelő szervei, akár
más tiszta út segitségével, melyek bizonyára mind készségesen
eljuttatják a természetbenit (ruhát, élelmiszert, gyógyszereket)
és pénzt hozzám. Afelől megnyugtatok mindenkit, hogy minden
élelmiszer és minden cent, ami nevemre érkezik, a legmegfelelőbb
helyre jut ... "

Az aggodalom azért támadt, mivel a marxi sta pártok az
érkező külföldi segélyek egy részét maguk akarták szétosztani.
Azt hangoztatták, hogy kőzrernűködésük szükséges, mivel az
Egyház .myilasokat." háborús meg népellenes bűnösöket
támogat a demokratikus országokból érkező segélyből. Ugyan­
akkor köztudott volt, hogy azért akartak részesedni a nyugatról
érkező adományokból, mivel ők maguk szovjet-forrásokból
nem tudtak támogatást nyújtani a nélkülözőknek, de sokszor
még a párthíveknek sem. Propagandából emlegetniök kellett
azonban a szovjetet, mint nagylelkű adományozót, pl. hogy a
Vörös Hadsereg Diósgyőrnek,Miskolcnak és Ózdnak az inséges
időben 50 OOO vagon lisztet adott. Ezt a lisztet és a még többet
emlegetett, Budapestnek juttatott krumplit, valójában nem az
orosz, hanem a magyar föld termette. Magyarország áldott
földje, népének szorgalma meghozta eddig minden honpolgár
eledelét. Most két ellenség két irányba vitte-szállította a magyar
föld termését és állatállományát.

A viszonyokra jellemző, amit Sík Endre egyik könyvében
találtam. A Moszkvából hazajött kommunista. aki 1945-ben a
rendszerdiplomatája és későbbkülügyminisztere lett, Budapesten
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három fogadáson vett részt. Gyöngyösi magyar külügyminiszterét
szegényesnek jellemezte, ahol az enni- és innivalónak a meghí­
vottak hamar a végére jártak. Schoenfeld amerikai követnél nem
voltak asztalok és székek. Az inasok whiskyt és "forint
nagyságú szendvicseket kínáltak. Jóllakásról szó sem volt.
Vorosilov marsall dús asztala a Váci-utcai fogadáson messze
verte a másik kettőt. A szovjet-elvtársak kitette k magukért:
kolbász, sonka, füstölt hal, hideg húsok, vodka, finom grúz és
örmény borok, likőrök és így tovább ... Tódultak oda az
emberek, hírességek, pártvezetők, politikusok, írók, tudósok,
művészek s rávetették magukat az ételekre. Az evésen-ivásen
kívül mas nem látszott érdekeini őket.

A leírt diplomáciai fogadások jelképei voltak a kialakult
helyzetnek és mintegy a nyomor országában valóban csak
érzékeltették azt, hogy ki volt az igazi nyerő a magyar tragédia
közepette.

A nyomor leküzdésére rnozgósítottuk a hazai erőforrásokat is.
A vidéken a kisgazdák még sokhelyütt tudtak élelmet menteni és a
dolgos nép, ahol a háború megengedte, szorgalmasan termelt már
1945 nyarán. Hozzájuk fordultam karácsony előtt, kérve őket,
küldjenek "csak egy csomagot az éhező Budapestnek. " S kértem
a falusi családokat, fogadjanak be télre fővárosi, leromlott
szervezetü, éhező gyermekeket. Ez az akciónk 1946 telén a
fővárosnak 742,57-kg. élelmet hozott és csak Baranya és Somogy
vármegyében. ezen a télen l 500budapesti éhezőgyermeket láttak
vendégü\.

"Élen járnak a jótéteményben - írtam egyik levelemben ­
Recsk és Prónayfalva hívei, de az összes egyházmegyék a
szeretet versenyébe fogtak: köztük a szívgárdák, a kongregációk,
a Kalászok és mások - buzgó vezetőik utasítása mellett az
áldozatosság megindító példáit adták. Adtak a kevésből, az
alig nélkülözhetőből is, mert a felebaráti, a honfitársi és hitrokoni
szeretet sürgette őket. - Egyetlen csomag is emberéletet
mentett meg, könnyeket törölt le, lelkierőt nyújtott."

A főváros papságát november 15-én, a budapest egyházköz­
ségek központi tanácsát másnap, 16-ánhívtam össze. A papságnak
többek közt ezt mondottam:

"Azért jöttünk össze, hogy papi életünk külső és belső
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nagy kerdeseit megtárgyaljuk. Az ezeréves történelmi magyar
papot mindenkor jellemezte az ő népének, nemzedékének
érdekével való teljes ősszeforrottsága. A magyar pap - hogy
Pázmány szavaival éljünk - az időváltozások közepette sohasem
topogott egy helyen, hanem a nagy események következményeit
mindig levonta és ezek a kővetkezmények lendítették őt új
gondolatok, új elhatározások és tevékenységek felé. Muhi és
Mohács után a magyar pap a maradék magyarsággal elvonult
a mocsarak közé és a rengetegek mélyébe. Együtt imádkozott
az ő népével és együtt élt vele gyökereken és fanyar erdei
gyümölcsökön. A magyar katolikus pap Pázmány Péter nyomán
nevelte a magyar jövendőt, amely visszafoglalta annak idején
Budavárát és amely újjáépitette az országot.

Most egy esztendeje gyilkos kérdés meredt a katolikus pap
és hívei elé úgy, ahogy azt a hatalmon lévők gondolták. És a
magyar pap itt maradt és a magyar nép is itt maradt. A magyar
pap kitartott helyén annak ellenére, hogy a propaganda legjobban
öt riasztotta . . .

Ha karitász van bennünk, akkor áttüzesedik minden gondola­
tunk. 1945-46 telén annyit fogunk elérni, mint lelkipásztorok,
amennyi karitász lesz müködésünkben ...

A papságnak és a hívőknek a bunkerekben való összeforrását
fel kell újítani és tovább' kell fejleszteni! Ma sokan jáIják a
házküszöböket és a háztömböket s ebből nem maradhat ki a
lelkipásztor sem, akinek elsősorban kell keresnie híveit. "

Két nap múlva megjelentem a fővárosi Karitász ünnepélyéri.
Árpádházi Szent Erzsébet példáját idéztem s felszólítottam az
ország lakosságát tevékeny karitászmunkára. A két katolikus
hetilap mindig közölte beszédeimet s így hangom az egész
országhoz eljutott. Innen többek között ezt üzentem az ország
katolikusainak: "Nem lehet csak külső segítségre hagyatkoz­
nunk. Akármennyire elszegényedtünk mi családról-családra,
akármennyire is gond tanyája minden családi szentély, a csa­
ládi küszöbök mégis nyíljanak össze a nagy sorsközösségben.
Mindenki szűkösen élhet liszt, fa, ruha dolgában, de azért
van mód kölcsönös segítésre. Az alamizsna fészke sohasem az
erszény, sohasem a ládafia, a fáskosár, a ruhatár, hanem az
érző emberi szív. Legalább is ez mozdít meg pénzt és anyagót
helyéről a felebarát felé. Nos, sok minden elveszett a magyar
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földön, de a magyar emberek, akik szép szóért az ingüket is
odaadják, hála Istennek, élnek. "

Igen jelentős forrásokat tudtunk megnyitni a magyar karitász
részére 1945 decemberében római útam idején. A Szentatya,
XII. Pius pápa leírhatatlan kedvességgel fogadott s amikor
tájékoztattam a magyarok elesettségéről. minden irányban
egyengette utamat az adakozók felé. A Vatikánban tudtam meg
azt, hogy melyik római szállodában lakik az Egyesült Államokból
érkezett négy kardinális. Csak névről ismertem őket, még a
rangidős, igen kedves modorú és finom lelkű Strich bíborost
is. Telefonon kérdeztem, fogadnának-e estére. Fogadtak szívesen
és én két órán át latin nyelven lefestettem előttük az ország és
különösen fővárosunk nyomorát. Végig nagy és meleg érdeklő­

déssel hallgattak. Eddig sem voltak büszkék az amerikai­
szovjet szövetségre, de amikor a négy bíboros felállt,
megköszönték a hiteles információt. Megígérték az NCWC támo­
gatását és kitették elém pénztárcájukat az asztalra. Adomá­
nyukból nyomban négy teherautót vásároltam még Rómában,
amelyek országos karitász-tevékenységünk idején a főváros
és vidék közti forgalom lebonyolításában nagy áldást jelentettek.

Az amerikai adományok megérkezése megmutatta az
Egyház világot átfogó szolidaritásának a jelentőségét. Akkor
is és azóta is ettől a szolidaritástól fél legjobban a világbelse­
vizmus. Nem is lepett meg túlságosan, hogyamarxista
közlekedésügyi miniszter azzal az ürüggyel, hogy nem áll
rendelkezésre elég vasúti kocsi, megtagadta az amerikai
adományoknak Bécsből Budapestre való szállítását. Az
intézkedés mögött egyidejűleg zsarolási szándék is meghúzódott.
A magyar bolsevisták, akik a Szovjetunióból hasonló segítségre
nem számíthattak, részesedést követeltek az amerikaiak
adományaiból. A helyzetet jellemzi az üggyel kapcsolatosan
kibocsátott nyilatkozatom:

"Izgalommal várja a magyar katolicizmus a Bécsben veszteglő
amerikai 'katolikusok szeretetadományainak sorsát. Augusztus
8-án indult meg az Actio Catholica első konyhája, amely az
amerikai gyűjtés eredményét feldolgozza és az éhezőknek
továbbítja. Az időközben megszaporodott konyhákból 14 OOO
éhező jutott jóízű meleg ételhez. Most ez a 14 OOO éhező az
előtt a kétségbeejtő helyzet előtt áll, hogy a további étkeztetés
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megszűnik, ha a 750 tonna szerétetadomány idejében nem
érkezik meg, illetve, ha azt máshová irányítanák. Elkerülhetet­
lenül és mulaszthatatlanul szükséges, hogy az amerikai
katolikusok szeretetadománya az országba jusson. "

Egyelőre még el tudtuk hárítani karitász-tevékenységünk
útjából a fenyegető veszedelmet, főként azzal, hogy az
Osservatore Romano budapesti tudósítójának kezdeményezésére
a külfóldi katolikus sajtó elítélte a szerétetadományok körüli
kommunista mesterkedést. Két évvel később a kommunisták az
amerikai segélyszerv embereit kémkedéssel, karitász-tisztvise­
lőinket pedig visszaélésekkel vádolták meg, mire az NCWC kény­
telen volt megszüntetni a segélyezést
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Egy hét Budapesten

A beiktatásomat követő hét végén Budapestre rnentem, ahol
egy egész hetet töltöttem. Elődeim inkább Esztergomból
kormányozták az egyházmegyét és irányították a magyar
katolicizmus országos szerveit. Korosabbak is voltak nálamnál
s olykor gyenge egészségük is székvárosukhoz kötötte őket.
Magam sokat tartózkodtam a fővárosban. mivel ott voltak a
magyar katolicizmus hitéleti és kulturális központjai és ott élt
egyházmegyern híveinek nagyobb része. A prímási palotának,
amely tulajdonképpen csak egy nagyobb polgári ház, volt
egy-két lakható helyisége a háborús romhalmaz között. Én
meg voltam elégedve azzal, ami volt. Marczell Mihály szerniná­
riumi rektornak mondottam akkor:

- Úgy van rendjén, hogyaromország prímása romházban
lakjék.

1945. október 14-én délelőtt a Bazilikában beszéltem Budapest
nyomoráról s délután résztvettem az ifjúsági napon. Az Actio
Catholica ifjúsági titkársága október 14-én országos ifjúsági
napot rendezett. Különösen impozánsak voltak az ifjúsági
seregszemlék az iskolavárosokban. Mindenütt többezres
tömegekben vonult fel a katolikus ifjúság, tanárai és egyesületi
vezetői kiséretében. A püspöki kar támogatta a nagyszeru
megmozdulást, miután alkalmat adott arra, hogy a bolsevista
törekvésekkel szemben hangsúlyozzuk a keresztény világnézeti
eszmék értékét és ráirányítsuk magának az ifjúságnak, de még
inkább nevelőiknek és szüleiknek figyeimét a fenyegető
veszélyekre. A marxisták erkölcsi züllesztéssel igyekeztek
maguknak meghódítani ifjúságunkat és a háborús felfordulás
idején némely tapasztalatlan ifjúra és leányra tudtak is hatni.
Már székfoglaló beszédemben szóvá tettem ezt a nagy veszélyt
és most, amikor a főváros ifjúsága tízezrével állt velem szemben
a Bazilika előtti hatalmas téren, többi közt ezeket kötöttem
lelkére ifjúságunknak:
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,,Járt valaki ezen a földön, aki egyedül mondhatta magáról:
Én vagyok az Út, az Igazság és az Élet, s aki utánam jön, nem
jár sötétségben ... Krisztus az az Út, amelyen járnotok kell,
az az Igazság, amelybe öltöznötök kell. Ö az Élet, amelyet
élnetek kell az idők kavargásában is. Szent Pál mondotta:
Senki más alapot nem vethet, mint amit vetett a mi Urunk
Jézus Krisztus és ha égből jövő angyal akarna leszállítani
bennünket erről az alapról, még az után sem megyünk. És nem
gondolom, hogy szárnyas angyalok próbálnák ma kísérteni a
magyar ifjúságot. . . A gyűlölet kavargása lehet félelmetes,
mint a kráterek világa, de én hiszek a szeretet végsőgyőzelmében
és hittel hirdetem: a mi eszményünk olyan Magyarország,
amelynek alapja a vallás-erkölcs, támasza a nemzeti érzés,
tiai és leányai hívők és magyarok . . Legyetek mindannyian
egy-egy fundamentumkő, egy-egy biztos oszlop a hazában, s
amint gyakran énekelve imádkozzátok: tiszták, hősök, szentek!"

Két nap múlva, október 16-án lányokat bérmáltam a Domon­
kosok plébániáján. Beszédemben itt is a tisztaság megőrzésére
buzdítottam az ifjúságot.

Október 17-18-án első alkalommal tartottunk püspökkari
konferenciát elnökletem alatt. Erről külön fejezetben szélek,
mivel ott az egész katolicizmust és nemzetet érintő kérdésekkel
foglalkoztunk. Október 21-én, vasárnap, megjelentem a Szent
Lukács Egyesületben. Szentmisét mondtam a budapesti
orvosoknak és örültem, hogy figyelmükbe ajánlhattam szükség­
ben szenvedő fővárosi híveimet és rámutathattam előttük az
emberbarát és hívő orvos szerepére. Akkori beszédvázlatomból
valók az alábbi gondolatok:

"Az igazi orvosok papságnak, templomszolgálatnak tekintik
a szenvedő emberek körüli szolgálatukat ... Védőszentjükről,
Szent Lukácsról a Szentírásban ezt a jellemzést olvassuk: igen
kedves orvos, hűséges társ és segítő. A három erény: hűség,
kedvesség és segítőkészség gyönyörű jellemvonásai az orvosi
léleknek. Mindegyik adat fáklya és eligazítás nekünk, hívő
orvosoknak ... Az orvosi működés édesanyai hivatás:
gonddal, türelemmel kikérdezni, meghallgatni a beteget, segíteni
rajta'. Mennyi felmorzsolódott lelket, mennyi megfagyott,
kihűlt szívet tudnak a vallásos és lelkiismeretes orvosok
tapintatos szavai az utolsó órában Istennel kibékítení!"
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